

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ سُبْحٰنَ الَّذِیْ اَسْرٰی بِعَبْدِہٖ نَبِیًّا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ
اِلَى الْمَسْجِدِ الْاَقْصَا الَّذِیْ بَرَكْنَا حَوْلَہٗ لِنُرِیَہٗ مِنْ اٰیٰتِنَا ۗ اِنَّہٗ یَعُوْذُ الشَّمْعِ

الْبَصِیْرِ ۝ وَاٰتِیْنَا مُوْسٰی الْکِتٰبَ وَجَعَلْنٰہُ هُدًی لِّبَنِّیْ اِسْرٰٓءِیْلَ اَلَّا
تَتَّخِذُوْا مِنْ دُوْنِیْ وَاٰتِیْنَا مَعْ نُوحًا ۗ ذُرِّیَّةً مِّنْ حَمَلْنَا مَعَ نُوحٍ ۗ اِنَّہٗ كَانَ عَبْدًا شَکُوْرًا ۝

اللہ کا نام سے شروع جو بیت مہربان رحم والا * پاکی ہے اسے جو اپنے مذہب کو
راتوں رات لے گیا مسجد حرام سے مسجد اقصا تک جس کے گرد اتر رہے تھے نہرت رکھی
کہ ہم اسے اپنی عظیم نشانیوں دکھائیں بے شک وہ سنا دیکھتا ہے * اور ہم نے
موسیٰ کو کتاب عطا فرمائی اور اسے بنی اسرائیل کے لئے ہدایت کیا کہ سرے سوا کسی
کو کجا ساز نہ بھڑاؤ * اسے ان کا اولاد جس کو ہم نے نوح کے ساتھ سوار کیا
بے شک وہ بڑا شکر گزار بندہ تھا۔ (۱۷۱/۱ تا ۱۷۳/۱)

اللہ تعالیٰ کے نام سے شروع جو بیت مہربان ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے

۱۔ اس آیت کریمہ میں حضور خرمو جودت سید مائتات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ایک عظیم الشان سحرہ
کو بیان فرمایا گیا ہے۔ (دعوتِ وحید کے پہلے روز سے لے کر طائف سے واپسی تک جن حالات کا سامنا ہوا
اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جس صبر و استقامت کو مکمل و استقلال کا اظہار کیا وہ رحمۃ للعالمین،
رسول اللہ - اور خاتم النبیین کے منصبِ جلیلہ کے شایانِ شان اور آپ کی عظمت و رفعت کا شانِ تھا)
رحمتِ الہی نے اپنی "قدرت" کو کربائی کی آیات بنات کا شاہدہ کروانے کے لئے اپنے
محبوب کو عالمِ مابعد کی سیاحت کے لئے بلا یا تاکر حضور کو اپنے رب کریم کی تائید و نصرت پر حق یقین
پر جا بے اور حالات کی ناسازگاری خاطر خاطر کر کسی طرح پریشان نہ کر سکے۔ "مختلف احادیث صحیحہ میں
اس مقدس سفر کی جو تفصیلات ہیں ان کا اجمال یہ ہے۔ حضور اکرم خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
ایک رات خانہ کعبہ کے پاس عظیم میں آرام فرما رہے تھے کہ جبرئیل امین حاضر خدمت ہوئے اور خواب سے
بیدار کیا اور ارادہ خداوندی سے آگاہی بخشی۔ حضور اٹھے، چاہے زم زم کے قریب لائے گئے۔ سینہ
مبارک کو چاک کیا گیا۔ قلبِ اطہر میں ایمان و حکمت سے گہرا ہوا طشتِ اندلیل دیا گیا اور گھر سینہ مبارک
درست کر دیا گیا۔ حرم سے باہر تشریف لائے تو سواری کے لئے حاضر پیش کیا گیا جو ہراق کے نام سے فہرہم ہے
اس کی تیز رفتاری کا یہ عالم تھا کہ جہاں نگاہ پڑتی تھی وہاں قدم اگتھا تھا۔ حضور اس پر سوار ہو کر
بیت المقدس آئے اور جس جگہ سے انبیاء کی سواریاں ماہرہں جاتی تھیں ہرات کو بھی ماہرہں دیا گیا۔

حضورؐ سید افضلیٰ نے فرمائی ہے کہ جہاں جہاں انبیاءؑ سے ملنے کے لئے جہنم راہ تھے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امتداد
 میں رہنے نماز ادا کی اس طرح تو مومن یہ "تاویل اور اول اور احوال انبیاء سے بیاتیا تھا (کہ تم سے محبوب
 غیر ایمان نہ تھا) کہ تکمیل ہوئی۔ زراں بعد ہر کب ہاویں بعد ہر کب طرف ہر کب ہوا۔ مختلف طبقات
 آسمانی پر مختلف انبیاء سے ملاقاتیں ہوئیں ساتویں آسمان پر اپنے عبد حکیم ابوالانبیاء، حضرت خلیل اللہ
 علیہ السلام سے ملاقات ہوئی۔ حضرت خلیل نے "مرحبا بالنبی الصالح والابن الصالح" یعنی اسے
 نبی صالح خوش آمدید اور اسے فرزند دلبند مرحبا کے لقب سے کلمات سے استقبال کیا۔ حضرت
 ابراہیمؑ بیت المعمور سے پشت گئے جیسے تھے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آگے بڑھے اور مددۃ المنتہیٰ تک
 پہنچے جو زور و رمانی کی تجلی "ماہ ہے جس کی کیفیت الفاظ کے بیابانوں میں سامنے ملتی۔ عتاب رحمت بیابانوں میں
 آشیانہ بند نہیں ہو اور آگے بڑھے کہاں تک گئے اسے مادشا کیا سمجھیں۔ زبان قدرت نے مقام
 قرب کا ذکر اس طرح فرمایا ہے "ثم دئی فدی فی فکان قاب قوسین او ادئی" وہاں گیا
 ہوا یہ بھی عقل کی رسائی سے بلا تہ ہے۔ قرآن نے بتایا ہے کہ "فاوحی الی عبدہ ما اوحی"۔ عدد
 سیلیمانؑ مذکور کے الفاظ مدح ہے "بھیر شاہ دستور ازل نے چہرہ سے یہ وہ انعام اور خلوت "ماہ
 راز میں نماز دنیا کے وہ پیغام عطا ہوئے جن کی لطافت و نزاکت بار الفاظ کی تحمل نہیں ہو سکتی۔
 فاوحی الی عبدہ ما اوحی۔ (سیرت النبی جلد ۳) اسی مقام قرب اور گوشہ خلوت میں دیگر انعامات
 نسیب کے علاوہ پچاس نمازیں ادا کرنے کا حکم ملا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف داشت یہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے کئی بار بار "ماہ رب العزت میں تخفیف کے لئے التجا کی۔ چنانچہ نماز کی تعداد پانچ کر دی گئی اور ثواب
 پچاس کا ہی رہا۔ فرما عرش سے محبوب رب العالمین مراجعت فرما سے خالک ابن ارضی ہوئے۔ ایسی
 رات کا سماں تھا۔ ہر سوراہ کی تاریکی بھیلی ہوئی تھی سیدہ کھر کا کہیں نام و نشان نہ تھا (عیضاً و قرآن)
 ۲۔ اور ہم نے موسیٰ (علیہ السلام) کو کتاب یعنی کورات عطا کی اور ان کو یعنی (حضرت) موسیٰ (علیہ السلام) کو یا
 کورات کو بنی اسرائیل کے لئے راہ بنا دیا کہ یہ سے سوا کسی کو اپنا کار ساز نہ قرار دینا، وکیل نہ بنانا
 یعنی یہ سے سوا کسی دوسرے کو رب نہ قرار دینا جس پر تم مجھ سے کہو اور تمام امور اس میں کاہر
 کردہ (مراد یہ کہ کسی کو یہ سے سوا اپنا کار ساز مالک و خستار نہ ماننا) (تفسیر ظہری)۔
 ۳۔ اسے وہ اولاد آدم جنہیں ہم نے نوح (علیہ السلام) کی گشتی میں سوار کیا۔ بے شک نوح (علیہ السلام)
 سے نیک بڑے شکر گزار یعنی اپنے تمام معاملات میں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے تھے حضرت نوح
 علیہ السلام کی عادت مبارکہ تھی کہ شام کو روزے کے انقطاع کے وقت جب آپ کی خدمت میں طعام
 پیش کیا جاتا تو آپ دیکھتے کہ آپ کے ساتھی اہل ایمان میں کون زیادہ طعام کا ضرورت مند ہے

آ آ یہ انہی طعام ا سے دے دیتے اور خود بچوں کے وہ کر لیں شکر خداوندی بجالائے۔ (درج ابیانیت)
لغوی اشارے * سخن : پاک ہے۔ امام سید علی نقوی نے یہ رقم طراز ہے "سبحان مصدر ہے معنی
 تسبیح (یعنی پاک بیان کرنے کے) لفظ نیز مفرد کی طرف اضافة اس کو لازم ہے خواہ مفرد
 اسم ظاہر ہو۔ ابن الی حاتم نے حضرت ابن عباسؓ سے روایت کیا ہے کہ "سبحان اللہ" کے معنی ہیں
 اللہ کی ذات کی ہر برائی سے پاک بیان کرنا۔ **عبد** : اس کا مذہب۔ قرآن پاک میں یہ سوا سے ایک تمام کے کہ وہاں یہ
 صیغہ واحد مذکر غائب **عبد** : اس کا مذہب۔ قرآن پاک میں یہ سوا سے ایک تمام کے کہ وہاں یہ
 حضرت زکریا علی نبیاء وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کی صفت میں آیا ہے مابقی سب جگہ "عبد کامل" خطاب
 حضور اکرم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے استعمال ہوا ہے اور اس کے کلمہ شہادت میں
 آپ کی صفت رسالت کے اقرار کے ساتھ آپ کے لئے عبدیت کی شہادت بھی لازمی کر دی گئی ہے **▲**
لمثلہ : رات **▲ مسجد** : نظر مکان مفرد، مساجد جمع مسجدہ کرنے کی جگہ، مساجد کا نماز گھر **▲**
حوالہ : اس کے گرد اس کے آس پاس۔ حول مضاف ہے ضمیر واحد مذکر غائب مضاف الیہ (لغات القرآن)
معنومات مزید * **النَّبِيُّ مِنْ آيَاتِنَا**۔ تاکر ہم اللہ کی آیات دکھائیں یہ اسراہ کی غایت ہے
 اس میں اشارہ ہے کہ اسراہ کی ایک حکمت یہ بھی تھی حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو
 ذاتی اور مخصوص آیات دکھائی جائیں اور یہ وہ شرف ہے جو سوا سے حضور انورؐ کے لئے پہلے کسی کو نصیب
 ہوا اور نہ بعد میں کسی کو نصیب ہو سکتا ہے (ر) **لقد آتانا من آيات ربنا البرق**۔ یعنی تحقیق میں لکھا
 ہے کہ آیات کبریٰ یہ ہیں **▲ بیت اللہ** سے بیت المقدس کی ایک ماہ کی مسافت کو تھوڑے سے لمحے کو
 طے کرنا **▲ بیت المقدس** کا مشاہدہ **▲ انبیاء علیہم السلام** کا متمثل ہر کر آنا **▲ حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم**
 کے خود گائیے کبریٰ کے تحلوں اور مشاہدہ فرمایا ہے **▲ ستاروں کا دیکھنا** **▲ آسماؤں کی سیر** **▲ معارج**
علیہا پر جانا **▲ رزق ادنیٰ** **▲ اقدم قضا و قدر** کا آواز سننا **▲ اراج کا مشاہدہ** **▲ ان اوزار**
 کو جو مددۃ المنتہیٰ کو ڈھانچے رہے ہیں **▲ دیکھنا** **▲ اراج** **▲ علوم** **▲ اعمال** کے انتہائی مقام کا
 مشاہدہ **▲ قاب** **▲ حوسن** کے مقام پر فائز ہونا **▲ آیات الانفس کا مشاہدہ**۔ کما قال تعالیٰ :
سنرىهم اياتنا نحن الالافاق دخی انفسهم **▲ اودنی کا مقام طے کرنا**۔ یہ تمام آیات الانفس
 میں شامل ہے یہ تمام المحبتہ اور مختص بالہو ہے **▲ تمام غاویٰ الی عبدہ ما اوحی کا مشاہدہ**
 (س م ح ش)

وَقُضِيَٰنَا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ فِي الْكِتَابِ لَتُفِيدَنَّ فِي الْأَرْضِ مِثْرَتَيْنِ وَ
 لَتَعْلَنَّ عَلْوًا كَثِيرًا ۝ مَاذَا آجَاءُ وَعَدُّ أُولِيهِمَا بَعَثْنَا عَلَيْكُمْ عِبَادًا
 لَنَا أُولِي بَأْسٍ شَدِيدٍ فَجَاسُوا خِلْلَ الدِّيَارِ وَكَانَ وَعْدًا مَّفْعُولًا ۝
 ثُمَّ رَدَدْنَا لَكُمُ الْكَرَّةَ عَلَيْهِمْ وَأَمْدَدْنَاكُمْ بِأَمْوَالٍ وَبَنِينَ وَجَعَلْنَاكُمْ أَكْثَرَ نُفُورًا ۝

اور ہم نے کتاب میں بنی اسرائیل کے لئے نفع ادا کیا تھا کہ تم زمین پر دوبارہ فائدہ کر دو گے اور
 تمہاری ہی سرکشی کر دو گے * پھر جب ان سے اول وعدہ آیا تو انہوں نے تم پر اپنے ایسے
 بندے بھیجے جو تمہارے لئے نفع دالے تھے (اور) وہ تمہارے گھروں میں نفس پرست
 اور اللہ کا وعدہ تو پورا کرتا ہی تھا * پھر ہم نے تم کو دشمنوں پر غلبہ دیا اور تم کو
 مال اور اولاد میں ترقی دی اور تم کو بڑی حمایت والا بنا دیا (۱۷/۱۴ تا ۱۷/۲۰) (ت: ۲۰)
 ۴۔ اور ہم نے بنی اسرائیل کے لئے نفع دیا یعنی ہم نے اللہ کی وحی کے ذریعہ جہاد کیا اور واضح کیا کتاب
 تورات میں نجد اتم علاقہ شام اور بیت المقدس میں فائدہ پہنچا دو گے مِثْرَتَيْنِ دوبارہ اور تم
 اللہ تعالیٰ کی طاقت سے بھر کر دو گے یعنی تم اللہ تعالیٰ کی طاقت سے سرکشی کر دو گے * انہی کمال فرمایا ہے

”بے شک انسان سرکشی کرتا ہے جب دولت مند ہو جاتا ہے“ (۱۷/۶) اس فطرت پر
 بنی اسرائیل پر سرکشی اور بغاوت کا بیج سوار ہوا تو انہوں نے تورات کے احکام کو پس پشت
 ڈال دیا۔ حضرت ارمیاؑ نے اللہ پر چند سمجھایا اور خوف الہی یاد دلایا اور عذاب خداوندی سے ڈرایا
 لیکن انہوں نے ایک نہ مانی پھر انہوں نے بنی اسرائیل سے فرمایا کہ تم نے تورات میں پڑھا ہے کہ تم لوگو

دوبارہ فائدہ دو گے۔ یاد رکھو ان دونوں فائدوں کا آغاز تم کر رہے ہو اگر تم اس سے باز نہ آے
 تو عذاب الہی تمہاری بیخ کنی کرے گا لیکن جو کہ ان پر دولت کا بیج سوار تھا اس لئے نہ مانے *
 محنت نظر نے بیت المقدس پر حملہ کیا اور اس کی تعظیم و تقدیس کو باطل کیا اور تورات کو تذر آتش کیا
 اور بنی اسرائیل کے ستر ہزار آدمیوں کو قید کیا۔ بنی اسرائیل کی سبھی دہریاؤں کا سبیلہ واقعہ ہے۔
 پھر جب کوشش ہم ان کی کوششوں سے بیت المقدس دوبارہ آباد و بار بار ترقی ہو گیا تو اب لہ
 بنی اسرائیل نے دولت و طاقت کے نشہ میں سرکشی کرنے لگے انبیاء کے قتل کا ارتکاب کرنے لگے

اللہ تعالیٰ کو ناراضگی ہوئی تو ان پر وہ بارہ طوطوس ارجی کو مسلط کر دیا اس نے دوبارہ بیت المقدس
 کو ویران کر دیا اور بنی اسرائیل کے تمام اموال و اسباب جمعین لئے۔ (۱۷/۱۴ تا ۱۷/۲۰)

۵۔ پس جب آگیا سبیلہ وعدہ ان دونوں وعدوں سے تو ہم نے (مبارک اور سرکشی کے لئے) بیجا ہے

اپنے چند نذہ سے جو بڑے گرفت (اور) سخت فتنے یعنی حبس سزا کا پہلا وعدہ آہنچا کر ہم نے مسلط کر دیے
 تم پر اہل نبیوں سے صحابیہ اور اس کے ساتھیوں کو۔ سعید بن جبیر کا یہی قول ہے۔ قتادہ فرماتے ہیں
 حالت اور ان کا انکرا ہے۔ وہ حاجت جس کو حضرت داؤد علیہ السلام نے قتل کیا تھا۔ دین اسحق
 فرماتے ہیں محبت نصر باہلی مراد ہے امام نبوی فرماتے ہیں یہی قول ظاہر ہے۔ "پس وہ نفس کے (تباہی)
 آبادیوں میں وہ تباہی شہروں کے درمیان نفس کے وہ تمہیں تلاش کر کے قتل کرتے تھے۔ زجاج
 کہتے ہیں جو جس کا معنی ہے چوری کشتی سے کسی چیز کو تلاش کرنا۔ فراد کہتے ہیں اس کا معنی ہے
 انہوں نے تمہیں اپنے گروہوں میں قتل کر دیا۔ اور جو وعدہ اللہ تعالیٰ نے کیا تھا وہ پورا ہوا کرتا تھا"
 اور تباہی سزا کا جو وعدہ ہے اس کو یقیناً پورا ہرنا تھا۔ (تفسیر فقہوں سے: کشتی)

۶۔ بابل کے حملے نے صرف یہودیوں کی آبادیوں کو باہال نہیں کیا تھا، بلکہ بنی اسرائیل کی نسل و حریت
 میں ہلاکت و منتشر ہوتی تھی، لیکن ایک صدی کے بعد گروہ زانہ نے پھر لیٹا لگا یا اور کار ساز قدرت نے
 وقت کی سب سے بڑی فتنہ شہنشاہت کورن کا اعانت و دستگیری کے لئے کڑا کر دیا یعنی شہنشاہ
 نارسا کو۔ اب یہودیوں کی تمام اہل بستیوں پھر آباد ہوئیں اور یہودی جمعیت کا جسم مردہ
 پھر زندہ ہوتا اس آیت میں اس عہد کی طرف اشارہ کیا گیا ہے (تہ جان القرآن)

لغوی اشارے * قضیاً : جمع تکلم ماضی محروف قضا مصدر۔ وحی بجمع کو اطلاع دی۔ ہم
 نے قطعی فیصلے کی اطلاع دیدی تھی۔ ہم نے حکم لے لیا۔ وحی بھیجی۔ موت کا حکم دیا۔ "قضی" قضا
 مصدر قضا قوی ہو یا عمل، بشری ہو یا الہی، پھر حال مفیدہ کر دنیا یا کر لیا، کسی بات کے متعلق
 آخری ارادہ یا حکم یا عمل کو ختم کر دنیا ضرور منہوم قضا کے اندر ماخوذ ہے عدالت کے اختلاف
 اور سیاق کا نسبت سے مختلف معانی برار ہوتے ہیں بنانا، پورا کرنا، غم کرنا، مفیدہ
 کرنا، حکم جاری کرنا، حکم دنیا، قدر کرنا، قطعی وحی بجمع کو اطلاع دینا، سزا کرنا، حاجت
 پوری کر کے قطع تعلق کرنا، نارغ ہونا، مرجانا، مار ڈالنا، ان سے معافی نہ تے قضا، کا
 استعمال قرآن مجید میں ہے **عَلَوْا** : غلبہ ہونا، سرکشی کرنا، کسی کام پر قوی ہونا، کسی
 چیز پر زور ہونا، کسی شخص پر غلبہ پانا۔ یہ **عَلَا** یَعْلُو کا مصدر ہے اور اس کا فعل باب نصر
 سے آتا ہے امام ابو جعفر بیہقی تاج المصادر میں مذکورہ بالا معانی نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں
 "اس مادہ کی ترکیب دلالت کرتی ہے بکثرت بلکہ وہ اہم رفعت پر" اور امام راعف اصفہانی
 مفردات القرآن میں فرماتے ہیں۔ **عَلَوْ** یَفْعَلُ کا مصدر ہے اور علوی اہل سفلی ان میں دونوں
 کا طرف مشوب ہیں۔ **عَلَوْ** کے معنی بلندی ہونے کے ہیں (گردان آئی ہے) **کثیراً** : صفت مشبہ

فرد مغلوب نہ کہ۔ قدر میں بڑا، تباہ کے لحاظ سے بڑا، عظمت و مرتبہ میں بڑا، عذاب اور
دکھ کے لحاظ سے بڑا، دکھ اور قدر میں بڑا، برائی اور قدر میں بڑا، عمر میں بڑھا، خدمت
واجب میں بڑا، حیانت یا خیالی غیر واقعی عظمت میں بڑا، عظمت و وسعت اور قدر میں بڑا ▲
بأس : نراؤ، دہم، سختی، آفت، جھٹکا شدت۔ اصل میں اس کے معنی سختی اور آفت
کے ہیں مگر نراؤ اور غلبہ کے معنی میں اس کا استعمال بکثرت ہوتا ہے ▲ جاسوا : وہ نفس پڑے
وہ داخل ہوتے (نصر) حوس سے اس کے معنی لوٹ مار کے ہے نفس پڑنے کے ہیں ماہی کا صیغہ
جمع مذکر غائب ▲ خلل : درمیان، بیچ، وسط، خلل کے معنی ہے جس کے معنی دو چیزوں
کا درمیان کشیدگی ہے ▲ نفیراً : صفت مشبہ یا جمع یا مصدر خاندان، کنبہ یا جباری
دستہ دشمنوں سے جنگ کرنے کے ہے نکلنے والا یا نکلنا۔ لفظ نفیر یا معنی نافر ہے معنی
صفت مشبہ معنی قاتل ہے یعنی وہ قوت جو ضرورت کے وقت سادہ نکل کر جاتے ہیں قبیلہ
یا کنبہ کے افراد یا نفیراً نذر کے معنی ہے جیسے عبید عبد کا اس وقت وہ جباری دستہ مسلم
مراد ہوتا ہے دشمنوں سے مقابلہ کرنے کے ہے جاتا ہے یہ قول زجاج کا ہے یا نفیر مصدر ہے یعنی
خروج یا زیادہ نکلنے والے لیکن اس کے زیادہ اس کا تشریح میں علامہ زخشری نے کشاف
میں کہا ہے کہ بہ نسبت تمہارے زیادہ نکلنے والے یعنی جو حالت تمہاری ہے اس کے زیادہ۔ جابوت (لان)
مغیراً **مزید** * جب ولایت شام میں بنو اسرائیل کی سلطنت صدر لیتے اور اولاد سلما
کو سرد ہوا تو چونکہ وہ ضعیف تھا اور اطرح بھی اسی کے اطراف کے بادشاہوں کو ایلیا
کی سلطنت کا طبع جو امن گیر ہوا انور کے سے پہلے سجاد یہ دراصل کے علاقہ پر قبضہ
حاصل کیا اس کے بعد سلیمان نے آذر بائیجان پر قبضہ کیا اس ان پر دونوں کو ایلیا پر فتح کا
حق بن گیا اور ان دونوں میں سے ایک اور جو اس وقت فرخ نیر جٹا ہوا۔ وہ
نتیجہ یہ نکلا کہ دونوں کو شکست ہوئی اور تمام غنیمت بنی اسرائیل کو حاصل ہوئی
پھر بادشاہ روم، متعینہ اور سلطان اندلس اترچ بیت المقدس پر قبضہ کے کے نکلے لیکن
تینوں کے لالچ نے انہیں ایک دوسرے کے خلاف کھڑا کر دیا انور نے آپس میں نراؤ جمع کر کے یہ وعدہ دیا
کہ اگر آپس میں شکست لگے تو اپنے ملکوں کو دے دے ان سے یہ ایک کے احوال
غنیمت بنی اسرائیل کے ہاتھ لگے مال و دولت کی کثرت نے انہیں ضرور دوسرے کشنیا رہا تھا *
نکتہ نظر سجاد کا کہتا تھا اس کے مرنے کے بعد اسی کی وصیت کے موافق بیت المقدس
بیت المقدس پر حملہ کیا اور فتح پائی اور جبکہ بیت المقدس کی غنیمت تھی اور بیت المقدس (س م ع ش)

گنوا
فت

إِنْ أَحْسَنْتُمْ أَحْسَنْتُمْ لِأَنْفُسِكُمْ وَإِنْ أَسَأْتُمْ فَلَهَا فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ
 الْآخِرَةِ لِيُسْوَءَ أَوْجُوهَكُمْ وَلِيَدْخُلُوا الْمَسْجِدَ كَمَا دَخَلُوهُ أَوَّلَ مَرَّةٍ
 وَلِيُبَيِّرُوا مَا عَلَوْا تَبِيرًا ۗ عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَنْ يَرْحَمَكُم ۚ وَإِنْ عُذْتُمْ عُدْنَا
 وَجَعَلْنَا جَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ حَصِيرًا ۗ إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَتْلُوهُ لِلَّتِي هِيَ
 أَقْوَمُ وَيُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ أَجْرًا كَثِيرًا ۝

اگر تم اچھے کام کرو گے تو ان کا نماندہ تمہیں ہی پہنچے گا اور اگر تم برائی کرو گے تو اس کی سزا ہی
 (تیار ہے) نفسوں کو ملے گی۔ پس جب آئیاد سے اوعدہ (تو اور ظالم ان پر غالب آئے)
 تاکہ غمناک بنا دے تمہارے چہروں کو اور تاکہ (جبراً) داخل ہو جائیں کہہ میں جیسے داخل ہے
 تھے اس میں پہلی مرتبہ تاکہ نماندہ بباد کرے رکھ دے جس پہ تاج پائیں * قریب ہے تیار رہ
 تم پر رحم فرمائے گا اور اگر تم فسق و فجور کی طرف دوبارہ لوٹے تو ہم بھی بوسہیں لگے اور ہم نے
 بنا دیا جہنم کو کافروں کے لئے قید خانہ * بلاشبہ یہ قرأت وہ راہ دکھاتا ہے جو سب
 راہوں سے سیدھا راہ ہے اور نذرہ سناتا ہے ان ایمان والوں کو جو نیک عمل کرتے ہیں
 کہ بلاشبہ ان کے لئے نرا اجر ہے۔ (۱۷/۹ تا ۱۷ * ت: ص)

۷۔ (ہم نے کہہ دیا کہ) اگر غلامی کرو گے تو اپنے لئے بعد ان کرو گے (یعنی اللہ کے احکام پر چلو گے تو خود
 تمہارے لئے سو مندہ ہر کا قراب پاد گئے اللہ کو تو تمہارا اطاعت سے کوئی ماندہ نہیں اور اگر برائی
 کرو گے تب بھی اپنی جازس کے لئے برائی کرو گے خود ہی سزا پاد گئے انپا نقصان کرو گے اللہ کا کچھ ضرر
 نہ ہوتا * مگر جب پھیلی مرتبہ (کسرا) کا وعدہ (مکررہ وقت) آجینچا (قرہم نے کچھ دواؤں
 کو مسلط کر دیا) کہ وہ تمہارے چہروں کو اداس کر دیا اور کہہ (بیت اللہ سے) اور اس کے اطراف
 میں اس طرح نفس جاؤں جس طرح پہلی مرتبہ لکھے تھے اور جس مقام پر غلبہ پائیں اس کو کامل
 طور پر تباہ کر دیں۔ "لِيُسْوَءَ أَوْجُوهَكُمْ" سے یہ مراد ہے کہ تمہارے چہروں کی ایسی حالت
 کر دیں جس سے برائی اور خزاں کے آثار واضح طور پر نمایاں ہوں۔ لغوی نے لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 نے ایرانیوں، رومیوں، خردوش اور شیش کو بنی اسرائیل پر مسلط کر دیا۔ حملہ کرنے والوں نے
 بنی اسرائیل کو قتل کیا قید کیا اور حملہ وطن کیا اس طرح دوبارہ بنی اسرائیل تباہ ہو گئے۔
 "مَا عَلَوْا" جس قید پر غلبہ پائیں یا جتنی نذر غالب رہیں۔ لغوی نے محمد بن اسحاق

کامیاب نفل کیا ہے کہ نبی اسرائیل پر بارہ نازمانیاں اتنے تھکے کرتے آتے تھے اور اللہ ان سے ہرگز فرماتا تھا اور اپنے احسانات سے نوازتا رہتا تھا۔ آگے چل کر ان کی پاداش میں سب سے پہلے وہ عیبت ان پر آئی وہ تھے جس کا اظہار اللہ نے اپنے پیغمبر (حضرت) موسیٰ (علیہ السلام) کا زبان سے کر دیا تھا کہ نبی اسرائیل میں ایک بادشاہ ہوا جس کا نام صدیقیہ تھا اس زمانہ میں اللہ کی طرف سے یہ منابط جاری تھا کہ بادشاہ کو ہدایت کرنے اور سیدھے راستے پر چلنے کے لئے اس کے ساتھ اللہ ایک پیغمبر کو بھی مبعوث فرمادیا کرتا تھا۔ ان پیغمبروں میں کوئی جدید کتاب نازل نہیں ہوئی تھی بلکہ توہد پر مبنی کی ہدایت پر پیغمبر کرتا تھا۔ صدیقیہ بادشاہ ہوا تو اس کا راسخائی کے لئے اللہ نے شیخیاں امضیا کہ پیغمبر بنا کر بھیج دیا شیخیاں کا بعثت حضرت زکریا اور حضرت یحییٰ سے پہلے تھی۔ شیخیاں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضور خاتم النبیین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شہادت ہی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے صدیقیہ کو اس کے دشمن بنادیا۔

۳۳
تے اور کتاب کی
پر آیت ہے

(تفسیر مظہری)

جو جملہ لوگوں میں سے سادہ آیتوں سے بچا گیا۔

۸۔ کچھ عجیب نہیں کہ تیار اپنی درہم ہر دم فرماے (اثر اب میں باز آ جاو) لیکن اثر تم میر (سکرش دنیا کی طرف) ہونے تو (اللہ تعالیٰ فرماتا ہے) : ہمارے طرف سے بھی پاداش عمل اس آیت کا ہے (یا در لکوا) ہم نے سکرش ہونے کے جہنم کا قید خانہ تیار کر رکھا ہے آیت نے دو منظروں کے اندر وہ سب کچھ کہہ دیا جو خدا عمل کے بارے میں کیا جاسکتا ہے اور اس کے قرآن کی سخنرانہ مدد ملت کا اندازہ کیا جاسکتا ہے "وان عدتم عدنا" اثر تم میر اللہ شہادتوں کی طرف ہونے تو ہم بھی نہیں تھے یعنی اثر تم میر عملوں کی طرف ہونے تو اللہ کا تاؤن مجازات بھی پاداش و عتوبت کی طرف ہونے کا جو نہیں تم نے ہرگز کا رخ کیا نہ سناخ عمل کا تاؤن بھی پاداش و عتوبت میں سرگرم رہتا "عمل" اور "نتیجہ" دو ایسے لازم و ملزوم حقیقتیں ہیں جو کسی حال میں ایک دوسرے سے جدا نہیں ہو سکتیں۔ نتیجہ عمل کا سایہ ہے جہاں عمل آیا اس کا سایہ بھی ساتھ آتا تم نے اللہ عمل کی طرف رخ کیا اور اچھے نتائج بھی تمہاری طرف آگئے لگے تم نے برے عمل کی طرف قدم اٹھایا برے نتائج کے بھی قدم اٹھائے اس راہ میں جسے بڑھتے جاو اور جس قدم بھی بٹور کر دو حقیقت ہر قدم بھی نظر آتی "وان عدتم عدنا" آیت کا مطلب یہ ہے کہ دو بلکہ کئی برکتیں اس بستی میں ملتیں ہیں اور یعنی دعوت حق کے ظہور نے رحمت الہی کی نخب نشوں کا دروازہ کھول دیا ہے اور ان کا دروازہ سے باز آ جاو تو تمہارے لئے سعادت و کامرانی ہے باز نہ آدے تو میر جس طرح درہم تہ سناخ عمل کا تاؤن میں عتوبتیں دیکھو جیسا ہے تیسری مرتبہ بھی دیکھو گے۔

(سہ ماہی القرآن)

9- قرآن مجید جو کتاب ہدایت ہے ان کی زندگی کے ہر شعبہ میں انہی اصول و قوانین کی تعلیم دینی ہے جو ہر لحاظ سے دیگر قواعد و ضوابط سے بہتر زیادہ مفید اور نفع بخش ہے اس کے بے جھجک اپنی انفرادی اور اجتماعی تمدنی نشاۃ ثانیہ، سیاسی، سماجی اور اخلاقی اہمیت کے لئے اس سے روشنی حاصل کرو۔ کسی کی دستاویز اندازوں سے متباہر ایتین مضحول نہ ہو (قرطبی) اور جو کتب قرآن کی اس دعوت کو صدق دل سے قبول کرتے ہیں اور اس پر راست بازی سے عمل کرتے ہیں تو قرآن ان کو یہ شرف سناتا ہے کہ تمہارا اول عمل رائیگاں نہ جائے گا تمہاری کوئی محنت بے فائدہ نہ ہوگی بلکہ تم کو اس مجید کا عظیم صلہ دیا جائے گا جس کی لذتوں سے تم دوزخ جہاں میں تشریف رکھتے ہو۔ (منیاد القرآن)

لنوی اشارے * **أَحْسَنُ** : تم نے نیکوئی کی۔ تم نے بعدائی کی۔ احسان سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب * **أَسَأْتُمْ** : تم نے برا کیا۔ تم نے برائی کی اِشَاءَةٌ سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر حاضر * **وَعَدُوا** : اسم اور مصدر مرفوع مضاف وعدہ اور وعدہ کرنا * **يَسُوءُوا** : جمع مذکر غائب تشریح سے مصدر منضوب سوء مصدر (نصر) تاکہ وہ بگاڑ دیں * **يَتَّبِعُوا** : جمع مذکر غائب تشریح سے مصدر (تفعیل) تباہ کر دیں۔ تَبَّعُوا تَرْبًا، بِلَاكٌ كَرْنَا (ضرب) بِلَاكٌ بَرْنَا (سَمْع) تَبَّعُوا سَوْنًا جَانِبًا كَ كَچھے ذرے اور بقول زجاج ہر مصدری دعوات (ضرب) باقی تنقیح کے لئے مَبَّعُوا سَبَّارًا * **عَسَى** : کچھ ذریعہ ہے، شائبہ، ممکن ہے، توقع ہے، اندیشہ ہے کفکافی علامہ سیوطی کہتے ہیں "عسی عنقریب ہے، شائبہ، ممکن ہے، توقع ہے، اندیشہ ہے کفکافی علامہ سیوطی کہتے ہیں "عسی فعل جاہد ہے، غیر منصرف اور اس بنا پر ایک جاہد کا دعویٰ ہے کہ ہر حرف ہے اس کے صفتی لہذا یہ بات میں اندیشہ اور کفکافی کے ہیں۔ ابن فارس کا کہنا ہے کہ عسی قرآن اور تزدیکی کے لئے آتا ہے۔ حنفیہ میں عباس کا فرمانا ہے کہ قرآن پاک میں ہر جگہ عسی واجب ہے یعنی یقین کے لئے استعمال ہوا ہے۔ امام شافعی فرماتے ہیں کہ عسی اللہ تعالیٰ کی طرف سے واجب ہے کہ ہے * **عُدْتُمْ** : تم نے پھرتا۔ تم نے دوبارہ کیا۔ **عُدُّوا** سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر حاضر علامہ میں ادرخام تباہ نہیں ہے * **عُدْنَا** : ہم نے پھرتا۔ ہم نے دوبارہ کیا۔ **عُدُّوا** سے ماضی کا صیغہ جمع تکلم * **حَصْبًا** : زندان خانہ، قید خانہ، قید میں خانہ، قید میں۔ (ل ق)

عقوبات نزیہ * جو نیکی کرنے کا وہی اپنی نیکی کا نام نہ لے سکتا ہے اور جو برائی کرے۔ تاہم یہ اس برائی کی سزا ملے گی * سعادت مند دوزخ کے اسباب سے بھی دور رہتے ہیں جو جہنم کی طرف لے جانے والے ہیں۔ اللہ سے محبت رکھنے والے اور دوزخ والے ہر وقت ہر حال میں دوزخ کے سرد گرم سے بچا ہوا ناسا کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ رحمت سے امید رکھتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ انہیں اپنی رحمت و عطا سے مایوس نہیں فرماتا بلکہ ان کی طلب و توسل سے کہیں زیادہ نوازتا ہے * جو بار بار نافرمانی کرے گا وہ بار بار سزا پائے گا (اسم جمع ش)

وَأَنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ أَغْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ۝ وَيَذَعُ
 الْإِنْسَانَ بِالشَّرِّ دُعَاءَهُ بِالْخَيْرِ ۖ وَكَانَ الْإِنْسَانُ عَجُولًا ۝ وَجَعَلْنَا اللَّيْلَ
 وَالنَّهَارَ آيَاتٍ لِّمَنْ فَمَحَوْنَا آيَةَ اللَّيْلِ وَجَعَلْنَا آيَةَ النَّهَارِ مُبْصِرَةً
 لِّمَنْ يَسْتَعْرِضُ ۚ وَنُفَخْنَا مِنْ رَّبِّكُمْ رُوحَ الْقُدُسِ ۖ وَتَلَعَّمُوا تَلْعِيمًا ۖ وَالْحَبَابُ ۖ وَ
 كُلُّ شَيْءٍ فَضَّلْنَاهُ تَفْضِيلًا ۝

اور یہ بھی (بتایا ہے) کہ جو بڑے آخرت پر ایمان نہیں رکھتے ان کے لئے ہم نے عذاب دردناک
 تیار رکھا ہے * اور ان انسان برائی کی درخواست (یعنی اس تقاضے سے) کرتا ہے (حسن طرح)
 بھلائی کی درخواست اور انسان ہے ہی جلد باز * اور ہم نے رات اور دن کو دو نشانیوں
 بنا کر رکھا ہے سو ہم نے رات والی نشانی کو دھندلا بنا دیا اور ہم نے دن والی نشانی کو روشن
 کر دیا تاکہ اپنے پروردگار کی روزی تلاش کرے۔ اور تاکہ برسوں کا شمار اور (دوسرے)
 حساب معلوم کر لیا کرے اور ہر (مزدوری) شے کو ہم نے خوب تفصیل سے بیان کر دیا ہے (۱۷/۱۰ تا ۱۳ * ۱۴ تا ۱۵)
 ۱۰۔ اور بے شک وہ رت جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے اور نہ ہی اس کے احکام بحسب و نشر
 اور حساب و کتاب کو مانتے ہیں حالانکہ انہیں تفصیل کے ساتھ بیان کیا گیا ہے * ان کے گنہ
 اور آخرت کے وجود کے انکار کی وجہ سے ہم نے ان کے لئے تیار رکھا ہے دردناک عذاب۔ اس
 سے جہنم کا عذاب مراد ہے * اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان کو دو شہادتیں دی ہیں۔ ایک ان کو خواب
 دوسری ان کے دشمنوں کو عذاب۔ اس کے لئے ان کا قسط ہے کہ وہ اپنے دشمن کی ذلت
 و خوارگی سے خوش ہوتا ہے (روح البیان۔ ۱۰)

۱۱۔ اور (یعنی) آدمی برائی (یعنی عذاب) کی ایسی درخواست کرنا جس طرح بھلائی
 کی درخواست۔ شرکاء دعا کرنے سے مراد یہ ہے کہ غصہ میں اپنے سے اپنے اہل و عیال اور
 مال کے لئے بد دعا کرتا ہے یا یہ مراد ہے کہ بعض چیزوں کو اپنے لئے اچھا سمجھتے ہرے ان کو
 حاصل کرنے کا اللہ سے دعا کرتا ہے، حالانکہ وہ چیزیں اس کے لئے بری ہوتی ہیں * فیرک
 دعا کرنے کا یہ مطلب ہے کہ وہ دنیا اور دین کی بھلائی کے لئے اور عذاب آخرت سے محفوظ
 رہنے کے لئے دعا کرتا ہے۔ پس اسی طرح وہ شرکاء کو طلب گار ہوتا ہے۔ اگر اللہ اس کی بدعا
 قبول فرمائے تو یقیناً وہ تباہ ہوجائے مگر اللہ اپنے ہر ماہی سے اس کی بد دعا قبول نہیں فرماتا

اور اس کے سوال کے مطابق تباہ نہیں کرتا * اہل انبیا علیہم السلام ہے۔ یعنی جو خیال دہلی میں آتا ہے
 چاہتا ہے کہ خوراً پر اور جانے انجام پر غور نہیں کرتا اور یہ نہیں سوچتا کہ اگر اس کا خیال پر اور کر دیا
 جائے تو اس کی سزا کے آجائے تا جو اس کو سزا نہ دے تا نا تو اور برتا۔ حضرت ابن عباسؓ نے
 فرمایا صبر نہیں کرتا نہ اس کو دیکھ کر اور نہ تباہ نہ سکھ پر ہر چیز سے اکتا جاتا ہے اور شکر دل پر کر
 دعا کرتا ہے یعنی علماء نے کہا انسان سے مراد حضرت آدم علیہ السلام ہی جیسا کہ ان کے
 بہت ہی ذالقی توفیق تک ہی پہنچی تھی کہ اٹھنے تلے مگر اکتا نہ سکے۔ ابن جریر نے حضرت
 ابن عباسؓ کی طرف اس قول کی نسبت کہ ہے * ملامت کا وقت تباہی ہے کہ انسان سے مراد
 کافران نہ ہے اور دعا سے مراد عذاب کا خوراً آجائے کی دعا ہے کافر لہذا استہزاء
 صلہ عذاب آنے کی درخواست کرتا ہے۔ نصر بن حارث نے کہا تھا۔ اے اللہ! دونوں گروہوں
 جو زمین بہتر ہو اس کو فتح یا بکر۔ اے اللہ! اگر تیری طرف سے قرآن و اسلام
 ہی حق ہے تو ہم پر آسمان سے پتھر برسارے، چنانچہ بدو کے دن نصر بن حارث کا گروہ
 ہار گیا۔ (تفسیر مظہری ص ۱۲)

۱۲۔ رات کی تاریکی اور خاموشی ہی، دن کے آجائے اور سرگرمیوں میں اللہ تعالیٰ کی قدرت و حکمت
 کا جو ارشاد نیاں ہیں کون ذی فہم ایسا ہے جس نے ان کی زبان سے رب السموات والارض
 کی حمد و ثناء نہ سنی ہو۔ دن رات کے تسلسل میں جو فرزند ہیں ان کو کون نہیں جانتا اور ان سے
 کون مستغنی نہیں رہتا ان ان نکتہ فرزند ہی سے لفظ کا ذکر اس آیت شریف میں کر دیا گیا ہے
 * محو کا معنی کسی چیز کو مٹا دینا اور اس کے اثر کو زائل کرنا یہاں اس سے مراد مدھم کر دینا دھندلا
 دینا ہے۔ چنانچہ اگرچہ ارشاد ہے لیکن اس کی روشنی دھندلا اور مدھم ہے اور اس سے ہر چیز دھندلائی
 ہوئی نظر آتی ہے اس کے برعکس سورج کی روشنی بڑی تیز ہے ہر چیز اپنے اصلی رنگ و روپ ہی
 دکھائی دینے لگتا ہے گوئی التباس باقی نہیں رہتا۔ اس کا ایک مفہوم بھی بیان کیا گیا ہے کہ
 رات سے مراد تمہاری تاریکی ہے اور دن سے مراد حق کا اجالا ہے۔ اس آیت میں گویا ایک
 امیر کی طرف اشارہ کیا جا رہا ہے کہ کفر و شرک کی شب دیکھو ختم ہونے والی ہے اور حق کا
 آفتاب طلوع ہونے والا ہے جس کی شروعات کرنی باطل کے اندھیروں کو ختم کر کے اللہ کی
 اور ہر طرف اجالہ ہی اجالا ہو گا * ہر وہ چیز جس کی طرف تم دین دنیا کا ملاح حاصل کرنے کے لئے
 محتاج ہو اس کی نسبت شرع و سبط سے اس کتاب میں بیان کر دیا گیا ہے۔ ہر شخص اس
 تعین سے یکساں طور پر مستغنی نہیں ہوتا بلکہ جنہی کسی کو استعداد بخشی جائے گی اس کے مطابق

وہ بہرہ مند ہوتا۔ اگر کسی کم نگر کو وہ حقائق نظر نہیں آتے جو اہل بصیرت کو بے حجاب دکھائی دیتے ہیں تو اسے اپنی کم نگرئی کا شکوہ کرنے کا تو حق پہنچتا ہے لیکن اسے ان حقائق سے انکار کا حق نہیں جو نوس قدسیہ کے سامنے بے نقاب ہیں حضرت علیؑ کو اللہ وجہ نے بجا فرمایا ہے: "سارے علوم قرآن یا موجود ہیں لیکن عام قلوب کے عقلیں ان کو سمجھنے سے قاصر ہیں۔" (صیاد القرآن)

● اس آیت میں اشارہ کیا ہے کہ کس طرح رو بہیت انہی نے تیار ہی ہو سکتی کا نظریہ سامان کر دیا ہے اور کس طرح کارخانہ میں کام میں ملتا ہے، کارہاں میں کاروں کا ذریعہ ہے اور جب رو بہیت تیار کی جائے گا، زمانیاں شب و روز دیکھ رہے ہوں تو اس سے تمہیں کیوں انکار ہو اگر وہ وحی و نبوت کے قیام کے ذریعہ تیار ہی ہو سکتی کا مزید سامان کر دے

لغوی اشارے * اَعْتَدْنَا: ہم نے تیار کر رکھا ہے، اِعْتَادٌ سے ماہن کا صیغہ جمع تکلم ▲
يَدْعُ: واحد مذکر غائب امر دُعَاءٌ مصدر (نضر) اس کو دعا کرنا چاہیے۔ مضارع مجزوم
 یُکَارِئُ - یُکَارِئُ مَا (یعنی مرد اور عبادت کرنے) مانگتا ہے دعا کرتا ہے۔ یُکَارِئُ مَا
 امر غائب اس کو یُکَارِئُ مَا چاہیے اس کو بدلنا چاہیے ▲ **مُحْوًى**: بہت جلد باز، بُرَا تَادُلًا
 بہت زیادہ شتاب کار۔ **مُجَلٌّ** سے سابقہ کا صیغہ ▲ **مُحْوًى**: جمع تکلم ماہن معروف محو
 مصدر (نضر) ہم نے شادی ہم شادی میں محو کے معنی میں اثر کو زائل کرنے کا معنی ضرور برتا
 ہے۔ **مُحْوًى** چاہنے کا سیاہ دھبہ جس سے اثر کا ذریعہ جاتا ہے محوہ بارش جو خشک مٹی کو
 شاد ہے زائل کرتی ہے وہ نیک و عار جو حضرت کے زوال کا سبب ہوا ہے۔ مثال ہوا
 جو ابڑے جاتا ہے۔ ماہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اسم لقبی ہے اس کے ذکر حضرت
 کفر کو مٹانے والے ہیں۔ **مُحْوًى** (ضروریہ) شامک، اللہ تم کو زائل کرنا ہے (لغات القرآن)

منبر مات فریہ * انسان اپنے ایک حال سے دوسرے حال کی طرف عجلت باز ہے نہ وہ نعمتوں
 میں خوش آمد نہ تکالیف سے اور نہ وہ گڑبگڑ میں سردی پر (کاشفی) بزواتان دین کا
 کہتا ہے کہ اگر وہ عجلت شیطانی عمل ہے لیکن جو کام ایسے ہیں جن میں عجلت ضروری ہے۔ (۱)
 نماز کی ادائیگی میں جب کہ اس کا وقت برچا ہے (۲) جب لڑکا بائیں برچا ہے تو اس کے نکاح
 کر دینے میں (۳) قرض کی ادائیگی میں صلہ کی کہ چاہے جب کہ ادائیگی کی طاقت و ضرورت پیدا ہو جائے
 (۴) جب مہمان آجائے تو اس کو کھانا صلہ کھلایا جائے (۵) جب تنہا صغیرہ یا کبیرہ کا
 اور کتاب برچا ہے تو تو بہ اور غنوط لیں یہ صلہ میں آجائے (۶) جب کسی کی وفات برچا ہے تو
 اس کی تدفین میں عجلت کی جائے (س م ح ش)

وَكُلُّ إِنْسَانٍ لِّلزَّمَنِهِ ظَمِيرَةٌ فِي عُنُقِهِ ۖ وَنُخْرِجُ لَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ كِتَابًا يَلْقَاهُ مَشْوِرًا ۚ اِقْرَأْ كِتَابَكَ ۖ كَفَىٰ بِنَفْسِكَ الْيَوْمَ عَلَيْنِكَ حِسَابًا ۚ
 مَن اهْتَدَىٰ فَإِنَّمَا يَهْتَدِي لِنَفْسِهِ ۚ وَمَن ضَلَّ فَإِنَّمَا يَضِلُّ عَلَيْهَا ۚ
 وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ ۚ وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نُنْعَمَ رَسُولًا ۚ

اور ہر انسان کی قسمت ہم نے اس کے گلے سے لگادی اور اس کے لئے قیامت کے دن ایک نوشتہ نکالیں گے جسے کھلا ہوا ہے "ما" فرمایا جائے تاکہ اپنا نام پڑھ آج تو خود ہی اپنا حساب کرنے کو بہت ہے * جو راہ پر آیا وہ اپنے ہی بھلے گواہ پر آیا اور جو بہلکا تو اپنے ہی برے کو بہلکا اور کوئی جو حجہ اٹھانے والی جانب دوسرے کا جو حجہ نہ اٹھانے لگی اور ہم عذاب کرنے والے نہیں صرف پُرَسُوْلَیْنِ بِمَبْعُوحِ لِسِ
 (۱۷/۱۳ آیت: ۱۷: ۱۷)

۱۳۔ حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں انسان کا عمل اور جو اس کی تہہ پر ہی لکھا جا چکا ہے وہ جہاں بھی جائے وہ اس کے ساتھ ہوتے ہیں۔ کبھی وہ معاقل کہتے ہیں خیر اور شر انسان کے ساتھ رہتے ہیں اس سے جدا نہیں ہوتے حتیٰ کہ اس کا حساب ہر جگہ حضرت حسن کا کہنا ہے اس کا یمن و شرم یعنی سعادت و بدخبری اس کے ساتھ رہتے ہیں۔ اہل صافائی فرماتے ہیں طائر سے مراد وہ فیصد ہے جو کیا جا چکا ہے کہ یہ شخص یہ عمل کرے گا اور سعادت و شقاوت کا عمل بھی لکھا جا چکا ہے وہ اسے ضرور کرے گا۔ عرب کی عادت کے موافق شگون کو طائر کہا گیا ہے۔ لا بد انہ دینے والی چیزوں کے سفلیت کہتے ہیں کہ فلاں چیز اس کے گلے نہ تھی ہے۔ کتاب سے مراد عمل کا صحیفہ ہے۔ انسان کو وہ کتاب دی جائے گی۔ امام نجوی کا کہنا ہے کہ آثار میں ہے اللہ تعالیٰ فرشتے کو صحیفہ پیشنے کا حکم دیتے ہیں جب انسان کی عمر مکمل ہو جاتی ہے پھر قیامت تک نہیں کھولا جاتا۔ (تفسیر مظہری - ت: ۱۷: ۱۷)

۱۴۔ عرب میں اپنے ہر کام کا نیک و بد انجام طائر یعنی پرندوں کی پرواز سے معلوم کرتے تھے اگر وہ اس سے اڑا تو خیر اور بائیں سے اڑا تو شر۔ پھر عرب اس کا استعمال زیادہ ہوا تو ہر خیر و شر کو طائر کہنے لگے * ہر ایک آدمی کا نیک و بد اس کی طرف میں بانہ ہو دیا ہے جو کچھ یہ کرتا ہے وہ اس کے ساتھ لازم ہو رہا ہے۔ یہی نیک و بد بھل جو دنیا میں اس کے گلے کا ماہر تھا ایک کتاب میں لکھا ہوا ہے جو اس کے تمام نیک و بد کا ایک روز نامہ ہو گا۔ حکم ہو گا اس کو پڑھ، دیکھ کر نے دنیا میں کیا کیا تھا اس میں ہر بات ہوگی اس کو قرآن و حدیث میں اکثر بلفظ کتاب ذکر کیا گیا ہے پھر اس کا تسخیر

ہے کہ اہل خیر کو یہ کتاب دایس طرف سے اور بدوں کو بائیں طرف سے ملے گی۔ مگر اس سے مراد دنیا کی طرف سے نہیں بلکہ کتاب شیرازہ بندہ ہی پہنچے تکی ہوئی نہیں بلکہ اس کے اعمال کا صحیح اندازہ جو ہر ایک پر واضح کیا جائے گا اس کے پڑھنے سے یہی مراد ہے۔ (تفسیر حقانی)

۱۵۔ ہر وہ شخص سیدھے راستے پر چلے، قرآن مجید کی ہدایت کا مطابق چلے، احکام شریعت کے ماہر اور پرمکثر ہو جائے، قرآن مجید نے اور کما ہے ان سے ایک جگہ سے آجے تک وہ اپنے نفس کے لئے ہدایت پاتا ہے اس لئے کہ اس کی ہدایت کا نفع اسی کی طرف آئے گا اور وہ نفع کسی دوسرے کو نہ ملے گا اور جو اس راہ سے ٹھیک تیار جو اسے حق تھا ٹھیک پہنچا ہے بے شک مگر اسی کا وہ مال اسی پر آئے گا اور وہ اس سے متجاوز ہو کر کسی دوسرے تک نہیں پہنچے گا کیوں کہ مگر اسی کا عمل اس نے کیا ہے تو سزا بھی وہی پھیلے گا اس کے بدلے میں کوئی اور دوسرا سزا نہ پائے گا **ما لا یغنی عنہ** کے لئے کہہ کر یہ حکم آخرت کا ہے کہ ہدایت پانے کی خبر کا نفع صرف اسی ہدایت پانے والے کو نصیب ہوتا ہے مگر اسی کا نفعان با وہاں اسی کو ہر جگہ جس نے مگر اسی کا عمل کیا ہے ورنہ دنیا میں ہدایت کے فوائد نہ صرف ہدایت یافتہ کو ملدے بے شمار خلق خدا اس کی ہدایت سے بہرہ ور ہوتے ہیں اسی طرح مگر اسی کا نفعان بھی صرف اسی عامل تک محدود ہوتا ہے بلکہ جو بھی اس کا مگر اسی کی تائید میں کرتا ہے سراسر نفعان اٹھاتا ہے **ما یستحق** کی کوئی وجہ اٹھانے والا نفس کسی دوسرے کے لئے نہ کا جو جہ نہیں اٹھائے گا مگر اسی تک کہ ایک کے جو جہ اٹھانے سے دوسرے کی نجات ہو جائے بلکہ ہر عمل اپنے عامل کے سر پر رکھا جائے گا اور اسے ایسے لازم کر دیا جائے گا کہ سوا اس کے اپنے لئے نہ آئے کسی کا مواخذہ نہ ہوتا **ما فرمایا**۔ اور ہم عذاب دینے والے نہیں اور ہمارے لئے مناسب نہیں بلکہ ہمارے عادت سے مجال ہے اس لئے ہمارا ہر حکم ہر اوروں حکمتوں پر مشتمل ہوتا ہے اس لئے ہم اہل ضلال اور اہل اوزار کو بتایا مٹانے عتق عذاب نہیں دیتے یہاں تک کہ ہم ان کے ماں بھیجیں رسول علیہ السلام جو اعلیٰ حق کی ہدایت دے اور مگر اسی سے روکنے اور دلائل و حجج قاطعہ سے سمجھائے اور شرعی مسائل سے آگاہ فرمائے تاکہ پھر وہ عذرت اور جھوٹا باز نہ کریں۔ (ردہ البیان۔ ۲)

لغوہی اثارہ **الزمنہ** : ہم نے اس کے لئے لگا دیا ہے ہم نے اس کے لئے لازم کر دیا ہے الزمنا۔ الزائم سے کہ معنی لازم کرنے اور لگا دینے کے ہیں جمع تکلم کا صیغہ **حظیرہ واحد مذکر غائب** **طائرہ** : اس کی شامت اعمال اس کی ہر قسمت، طائرہ صفت **حظیرہ** **حظیرہ** واحد مذکر غائب صفت الیہ۔ واجب استنباطی رقمطراز ہیں کہ "وہ عمل مراد ہے جو انسان سے اڑے ہوئے طائر کی طرح (خیر یا شر) سرزد ہو اس سے استعارہ ہے

المسند

▲ عنقہ : اس کا گردن عنق مضاف ہے غیر واحد مذکر غائب مضاف الیہ - عدو احمد بن یونی المصباح -
 میں لکھتے ہیں - "عنق کے معنی گردن کے ہیں یہ مذکر ہے مگر اس حجاز اس کو ہونٹ دیتے ہیں نیز حجاز کے
 زبان پر اس کا نون مضموم ہے اور بنو تمیم کی زبان پر اس کا نون جمع انفاق ہے ▲ یلقہ
 واحد مذکر غائب مضاف مع حروف تفتی مصدر (مصح) وہ اس کو پاتے تھے ▲ نشورا : اسم مفعول
 واحد مذکر منصوب نشر سے کعدہ ہوا - یعنی قرآن (کبیر) ▲ تزر : وہ بوجھ اٹھاتا ہے وہ بوجھ اٹھانے
 گی (ضرب) وزر سے جس کے جنس بوجھ اٹھانے کے ہیں مضاف کا صیغہ واحد ہونٹ غائب ▲
 وازرہ : اسم فاعل واحد ہونٹ وزر مصدر (ضرب) پشت پر بوجھ اٹھانے والا نفس یعنی شخص یعنی
 کوئی شخص دوسرے کا گناہ اپنے اوپر لے اٹھانے کا - وزر - بوجھ اٹھانے کا بوجھ - ہتھیار ، ساز
 اور ارجح وزر بلند ہتھیار ، چٹاہ ٹاہ - وزیر شیر سلنت ، بادشاہ کا دربار ، حکومت کا بوجھ اٹھانے
 والا ، بادشاہ کی پشت کو مضبوط کرنے والا - مزدور - وہ شخص جس کی پشت پر بوجھ لدا ہے - وزر
 وزر اور وزرہ مصدر ہیں ▲ آخری : دوسری پچھلی - آخر اور آخر دونوں کی ہونٹ آخری آتے (لق)
 مغیرات نزیہ * جو کچھ (پرانن) کے لئے قدم رکھتا ہے خیر یا شر ، سعادت یا شقاوت وہ اس کو
 اس طرح لازم ہے جیسے نکلے گا یا رہے گا ، سائے کے گھنٹے پر مجاہد نے کہا کہ پرانن کے نکلنے
 اس کی سعادت یا شقاوت کا نوشتہ ڈال دیا جاتا ہے (صدر الافاضل) جس نے ہدایت پائی اور راہ راست
 پر آیا تو اس کی برکات سے وہی سرخوردہ رہتا اور جو راہ حق سے ہٹ گیا ، ٹراہ ہوا وہ اپنے لئے ہی
 بیگا - پرانی کے گناہ کا بوجھ اسی پر ہوتا - ان کے اعمال کا لکھنا اور نوشتہ خود اس پر حقائق
 کو ظاہر کر دے گا - اس کو اپنے اعمال کے متعلق کسی اور سے دریافت یا سوال کرنے کی حاجت نہ رہتی
 * حسن نے راہ ہدایت اختیار کی اس نے اپنی بہتری کا سامان مہیا کر لیا اور حسن نے گمراہی پسند کی اسے
 سزا فرد مجتہد ہے (کوش) شیخ اسماعیل حسن نے لکھا ہے "ماؤن اور ضابطہ ہے کہ حقیقتاً ہر نیک
 کا صلہ اور ہر برائی کی سزا ان کے عامل کو ملے اور یہ لازمی امر ہے باقی یا شقاوت کا صلہ تو وہ اصل نیکی کی

مذکورہ تمام چیزیں اسباق کو روکتی ہیں تاکہ اس سے اس سے ہر ایک کو اس کا
 اللہ تعالیٰ کے اس کے اور فرمایا کہ ہر ایک اپنے حقوق میں غرق ہو کر کسی کا

خرا نہیں بلکہ وہ ایک علیحدہ امر ہے جسے اصل نیکی سے کوئی تعلق نہیں اس طرح گمراہی کی سزا ہم گمراہوں
 پر منحصر ہے اگر کسی گمراہ کے سب سے سزا ملے گی تو وہ اضلال (گمراہ کرنے) کی سزا ہے نہ کہ
 گمراہی کی - اضلال اور اضلال میں فرق ظاہر ہے - ولا تزر جہنم ثانیہ کی تائید ہے تاکہ گنہگار کو
 ہر طرح کا طمع ختم ہو سکے کہ ان کا خیال تھا کہ اگر وہ ہم غلط کام میں لگیں ہم اسلاف کی طرح سے
 نجات پا جائیں گے اس لئے کہ ہم ان کے تابع ہیں اور جو کچھ نفع و نقصان اصل کو پہنچتا ہے وہی اس کے
 تابع ہے گمراہان تزدول کے متعلق کا مشنی نے لکھا ہے ولید بن مغیرہ کافروں سے تمہارا کیا تھا ۴۴

گناہ نہیں اٹھائے گا (س ۲۷۲)

وَإِذَا أَرَدْنَا أَنْ نُهْلِكَ قَرْيَةً أَمَرْنَا مُتْرَفِينَهَا فَفَسَقُوا فِيهَا فَحَقَّ
 عَلَيْنَا الْقَوْلُ فَنَدْمُنَاهُمْ تَذْمِيرًا ۝ وَكَمْ أَهْلَكْنَا مِنَ الْقُرُونِ مِنْ بَعْدِ
 نُوحٍ ۝ وَكُنَّا بِرَبِّكَ بِذُنُوبٍ عِبَادٍ ۝ خَبِيرًا بَصِيرًا ۝ مَنْ كَانَ يُرِيدُ
 الْعَاجِلَةَ عَجَّلْنَا لَهُ فِيهَا مَا نَشَاءُ لِمَنْ نُرِيدُ ثُمَّ جَعَلْنَا لَهُ جَهَنَّمَ
 يَصْلَاهَا مَذْمُومًا مَذْحُورًا ۝

اور جب ہم ارادہ کرتے ہیں کہ ہلاک کر دیں کسی بستی کو (اس کے تمام لوگوں کے باہت) تو (پیلے) ہم (نبیوں کے ذریعہ) وہاں کے اسیوں کو (نیکی کا) حکم دیتے ہیں مگر وہ (انسان) نافرمانی کرنے لگتے ہیں اس سے اس وجہ سے جہنم کے عذاب کا) فرماں * پھر ہم اس بستی کو جہنم سے الگ کر رکھ دیتے ہیں اور کتنی قومیں ہیں جنہیں ہم نے ہلاک کر دیا ہے نوح (علیہ السلام) کے بعد اور آج کے پروردگار اپنے بندوں کے تقابیر سے اچھے طرح باخبر ہے (اور اللہ) خوب دیکھنے والا ہے * جو بڑے طلبگار ہیں صرف دنیا کے ہم جلد ہی دیدیتے ہیں اس دنیا میں جتنا چاہتے ہیں (دن سے) جسے چاہتے ہیں پھر ہم سزا کر دیتے ہیں اس کے لئے جہنم تالیے گا وہ اسے اس حال میں کہ وہ مذمت کیا برا (اور) ٹھکانا برا ہوگا۔ (۱۷/۱۸ تا ۱۸/۱۸) * (ص: ۱۶)

۱۶۔ "امرنا" کی قرأت میں اختلاف ہے۔ مشہور قرأت "أمرنا" تخفیف کے ساتھ ہے۔ اب اس کے معنی میں مفسرین کا اختلاف ہے لیکن حضرت کا کہنا ہے کہ یہاں امر سے مراد امر تقدیری ہے * لیکن نے اس کا یہ معنی بیان کیا ہے کہ ہم ان اہل شروت کو اطاعت کا حکم دیتے ہیں لیکن وہ بدکاریوں کا بازار گرم کرنے کی پاداش میں مستحق عقوبت ہو جاتے ہیں۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما اور حضرت سعید بن جبیر سے یہی معنی منقول ہے۔ بقول ابن جریر اس میں اس معنی کا بھی احتمال ہے کہ ہم ان کو حکم ان بنا دیتے ہیں یہ معنی اس قرأت کے مطابق ہے جس میں "أمرنا" طیرھا گیا ہے۔ علی بن طلحہ حضرت ابن عباس سے (اس قرأت کے مطابق) یہ معنی نقل کرتے ہیں کہ ہم شریعہ اہل شروت کو امداد دیدیتے ہیں لیکن وہ سرکشی اور نافرمانی پر اتر آتے ہیں جب وہ ایسا کرتے ہیں تو اللہ تعالیٰ انہیں مبتلائے عذاب کر کے ہلاک کر دیتا ہے۔ ابو العالیہ، مجاہد اور اسحاق بن انس کا بھی یہی قول ہے۔ عوفی حضرت ابن عباس سے اس کا یہ معنی بیان کرتے ہیں کہ ہم ان کی تعداد بڑھا دیتے ہیں، اسی طرح

عکرم، حسن، قتادہ اور صفحاک نے کہا ہے۔ زہر ٹہکی سے بھی یہی منقول ہے ان میں سے بعض نے حضرت
 سوید بن جبیر سے مروی حدیث سے استدلال کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا
 "آدمی کا بہترین مال وہ بچھیری ہے جس کی نسل زیادہ ہو یا وہ راستہ جو کھجور کے درختوں
 سے اٹا بیٹھا ہو۔" امام ابو عبیدہ فاسم نے ماوردہ کا معنی کثیر النسل، سکتہ ماجورہ کا معنی وہ راستہ جو
 کھجوروں کی قطاروں سے آراستہ ہو بتایا ہے (تفسیر ابن کثیر - ت/کث)

۱۷۔ کم خیر کثرت کا معنی دے رہا ہے "من القرون" کم کا بیان اور تمیز ہے۔ قرن اس قوم
 کو کہتے ہیں جن کا ایک زمانہ ہو یعنی جن کی ولادت ایک زمانہ میں ہو تا مونس میں ہے کہا جاتا ہے "ھو
 علی قرنی" یعنی وہ میرا ہم عمر ہے۔ حضرت قاضی شام، اللہ بانی تہی رقطہ ازہب "قرن الصحابہ" "قرن النابغین"
 سے مراد وہ افراد ہوں گے جنہوں نے صحبت نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا شرف پایا اور جنہوں نے
 صحابہ کرام سے ملاقات کی سعادت پائی۔ علماء کے قرن کے تحت مختلف اقوال ہیں۔ دس سال
 یا بیس سال یا تیس، چالیس، پچاس، ساٹھ یا ستر یا اسی یا سو یا ایک سو بیس سال۔ تا مونس
 میں یہ سب اقوال موجود ہیں احناف منقول الخبر کے لئے نوے سال کا اعتبار کرتے ہیں * رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما کے پاس پہنچ کر فرمایا یہ مجھ ایک قرن زندہ رہے گا۔ جب ان کی عمر سو سال ہو گئی
 تو ان کا وصال ہوا * قوم عاد، ثمود وغیرہم کی ملاکت کا ذکر کنار مکہ کی تحریف کے لئے ہے * اللہ تعالیٰ
 باخبر ہے اپنے بندوں کے گناہوں سے اگرچہ وہ اپنے نبیوں کو اپنے نبیوں سے چھپا لے گا۔ جب ان کی عمر سو سال ہو گئی
 بندوں کے گناہوں کو دیکھ رہا ہے خواہ وہ ان پر کئی پیر دے ڈالے ہوئے ہوں۔ (تفسیر عظیمی - ت)

۱۸۔ جو یہ جلدی والے چاہتے (یعنی دنیا کا طلب گار ہوں) ہم اسے میں جلد دے دیں جو چاہیں
 جسے چاہیں۔ یہ ضروری نہیں کہ طالب دنیا کی ہر خواہش پوری کی جائے اور اسے دیا ہی جائے اور جو
 وہ مانگے وہی دیا جائے اس میں ہے بلکہ ان میں سے جسے چاہتے ہیں دیتے ہیں ایسا ہوتا ہے کہ محروم
 کر دیتے ہیں اور کئی ایسا ہوتا ہے کہ وہ بیت چاہتا ہے اور تموڑا دیتے ہیں کئی ایسا کہ عیش چاہتا ہے
 تکلیف دیتے ہیں ان حالتوں میں کافر دنیا آخرت دونوں کے ٹوٹے () میں رہا اور اگر دنیا میں
 اس کو اس کی پوری مراد دیدی گئی تو آخرت کی بد نصیبی و شقاوت آجیب بھی ہے بخلاف مومن کے
 جو آخرت کا طلب گار ہے اگر وہ دنیا میں فقر سے بھی بسر کر گیا تو آخرت کی دائمی نعمت اس کے لئے
 ہے اور اگر دنیا میں بھی فضل آئی سے اس کو عیش ملا تو دونوں جہاں میں کامیاب و مفرح مومن ہر
 حال میں کامیاب ہے اور کافر اگر دنیا میں آرام پائے لے کئی تمہیں کیا کیوں کہ "پھر اس کے لئے جہنم کر دیں کہ
 اس میں جائے مذمت کیا ہوا دھکے کھائے۔ (حاشیہ کثیر الامان - صدر الانال)

لفوی اشعارے * مُشْتَرِفِيًّا : اسم مفعول جمع ذکر حالت نصب مضاف ، اصل میں مُشْتَرِفِيْنَ تھا۔
 اضافت کے سبب سے نون امرابی گرادی یا گیا۔ بستی کے عیش پرست ، دولت مند ، خوشحال لوگ ،
 یعنی ہم جس بستی کو برباد کرنے کا ارادہ کرتے ہیں تو اول وہاں کے دولت مند لوگوں اور اونچے
 طبقہ داروں کو اعمال صالحہ کا حکم دیتے ہیں جب وہ نہیں مانتے اور نافرمانی کرتے ہیں تو حجت تمام ہوجاتی
 ہے اور ہم اس بستی کو تباہ کر دیتے ہیں **▲ فُسُقٌ** : واحد ذکر غائب ماضی معروف فُسِقَ مصدر
 اس نے نافرمانی کی ، حدود اطاعت سے نکل گیا **▲ دُشْتَرِنَا** : ہم نے خراب کر دیا ، ہم نے ہلک کر دیا ،
 ہم نے اکھیر مارا تَدْمِيْرٌ سے ماضی کا صیغہ جمع شکلم **▲ قَرْنٌ** : سینگ ، عورت کے گیسو اور باہوں
 کا بٹا ہوا حصہ (بٹی)۔ زمانہ ، ایک زمانے کے آدمی ، قوم کا سردار ، قرن الشمس ، آفتاب کا
 کٹاڑہ ، عمر ، سن ، "ھو علی قرن" وہ میرا ہم عمر ہے۔ دس ، بیس ، تیس ، چالیس ، پچاس ،
 ساٹھ ، ستر ، اسی ، ایک سو یا ایک سو بیس سال کو بھی قرن کہتے ہیں۔ سو سال کو قرن کہتے ہیں زیادہ
 صحیح ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک لڑکے کو دعا دی کہ
 "تیری عمر ایک قرن ہو" چنانچہ اس کی عمر سو سال کی ہوئی (تجمع البحار) قرن کا صحیح قرآن ہے
 آیات میں وہ قوم مراد ہے جو ایک زمانے میں پر
منہومات نزیلہ * علامہ بیضاوی نے لکھا ہے کہ امرنا کے بعد یہ عبارت مقدمہ ماننی پڑے گی۔ امرنا مترنیھا
 بالطاعة علی لسان الرسول یعنی ہم ان کو ان کے رسول کا ذریعہ اطاعت کا حکم دیتے ہیں لیکن وہ
 نافرمانی کرتے ہیں اور پھر ان کا وہی انجام ہوتا ہے جو ہر نافرمان کے مقدمہ میں انزل سے لکھا جا چکا ہے۔
 صاحب روح المعانی نے بھی حضرت ابن عباس اور سعید بن جبیر سے یہی منہوم روایت کیا ہے (منہ) قانون
 قدرت کا عملی ثبوت ان نافرمانوں کے حالات سے ملتا ہے کہ جو حضرت نوح علیہ السلام کے بعد آئیں اور انہیں
 کس طرح ان کے اعمال بد کی پاداش میں ملے کہ ہر نافرمان **▲** جو عاجلہ (ع) دنیا اور اس کے فوائد ہی چاہتا
 ہے تو اس کو جلد ہی بل لامل جاتا ہے مگر اب نہیں کہ وہ چاہتا ہے بلکہ قادر مطلق کو جسنا دنیا
 منظور ہوتا ہے اور یہ بھی ہر ایک کے لئے نہیں بلکہ حق سبحانہ تعالیٰ جس کو چاہتا ہے اسے ہی عطا فرماتا ہے
 (س م ح ش)

وَمَنْ أَرَادَ الْآخِرَةَ وَسَعَى لَهَا سَعْيًا وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ كَانُوا
 فِي سَعْيِهِمْ مَشْكُورًا ۝ كَلَّا نَسْتَدْرِكُهُمْ هَسُولًا ۝ وَهَسُولًا ۝ مِنْ عَطَاءِ رَبِّكَ
 وَمَا كَانَ عَطَاءُ رَبِّكَ مَحْظُورًا ۝ أَنْظِرْ لَيْفَ فَضْلِنَا بَعْضَهُمْ
 عَلَىٰ بَعْضٍ ۝ وَاللَّآخِرَةُ أَكْبَرُ دَرَجَاتٍ وَأَكْبَرُ تَفْضِيلًا ۝

اور جو کوئی آخرت کا نیت رکھے گا اور اس کے لئے کوشش میں اس کے لائق کرے گا اور اس
 حالیکہ وہ مومن ہے سو سو ایسے لوگوں کی کوشش مقبول ہو رہے گی * ہم ہر ایک
 کا امداد کرتے ہیں ان میں سے ہیں اور ان میں سے ہیں کہ آپ کے یہ دردمنار کی بخشش
 میں سے اور آپ کے یہ دردمنار کی بخشش (کسی پر) نہیں * دیکھو! ہم نے
 ان میں سے ایک کو دوسرے پر کسی فضیلت دے رکھی ہے اور آخرت قیامت نیت
 میں ہے درجہ کے اعتبار سے ہیں اور نیت ہی فضیلت کے اعتبار سے ہے * (۱۷/۱۹ تا ۲۱ * ت: ۱۴م)
 ۱۹۔ جو آخرت کا سرخرو دینی کے لئے نہ عمل کرنا ہو اور ادا امر کی پیروی اور نہیات سے رک کر اس نے
 آخرت کو سوارانے کے لئے پوری کوشش صرف کی ہو اور صرف خواہشات اور باہش بنانے اور آرزوؤں
 کے ذریعے قرب کا متمنی نہیں ہوتا۔ اعمال کی قبولیت کا معیار صرف اخلاص اور نیک نیتی
 پر ہے * اور اس کا بدل ایمان سے روشن نہیں ہوا اس میں شرک و نفاق کی ذرہ بھر ملاوٹ
 نہ ہو گی کہ ایمان پر ہی اعمال کی قبولیت کا مدار ہے۔ ان تینوں شرطوں کے حامل لوگ
 ہی وہ ہیں جن کی ساری کوشش قبول فرمائی جائے گی۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہر عمل پر انہیں
 جزا دے لے گا کیوں کہ اللہ کے شکر سے مراد طاعت پر ثواب عطا کرنا ہے (تفسیر مظہری - ت: ۱۴)
 ۲۰۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم طالب دنیا اور طالب آخرت دونوں گروہوں میں سے ہر ایک کے لئے
 آپ کے آپ کی بخششوں سے اس چیز میں اہتمام کرتے رہتے ہیں جس میں وہ ہیں، آپ کا رب
 ہی آپ منحرف اور حاکم ہے جو کسی پر ظلم نہیں کرنا اور ہر ایک کو سعادت اور شقاوت میں
 سے وہ عطا کرتا ہے جس کا وہ مستحق ہوتا ہے۔ اس کے حکم کو کوئی رد کرنے والا نہیں اس
 کی عطا کو کوئی روکنے والا نہیں اور اس کے ارادہ کو کوئی تبدیل کرنے والا نہیں اس کے فرمانا کو
 آپ کے رب کی عطا کو نہ کوئی روکنے والا ہے اور نہ کوئی رد کرنے والا۔ خدا وہ ہے جو ہر
 محظور کا معنی منقوس (کم کیا ہوا) اور جس چیز نے اس کا معنی منحوس کیا ہے (تفسیر ابن کثیر - ت: ۱۴)

۲۱۔ دیکھئے ہم نے کچے لہن کو لہن پر فضیلت بخشی ہے۔ یعنی لہن کو دنیوی نعمتوں سے مالا مال کیا ہے اور لہن ان ہی مالِ لحاظ سے ثابت ہو رہا ہے لہن ان شریف اور لہن ان ہی روزل کینے ہی لہن ان ہی مالک ہے اور لہن ملوکر لہن کو لہن پر فضیلت بخشی ہے کہ لہن کے درجات و مراتب دوسروں سے افضل ہوں گے ان کے حالات خود بخود ایک دوسرے کا فضیلت کے شاہد ہوں گے چنانچہ فرمایا اور آخرت اور جو کچھ اس کے اندر ہے۔ دنیا سے بہت بڑی درجات کے لحاظ سے ان کا مضروب ہونا علی التمییز ہے یہ درجہ کا صحیح ہے معنی مرتبہ و طبقہ اور تفضیل کے لحاظ سے بہت بڑا ہے وہ اس لئے کہ آخرت کا یہ تفاوت ہمیشہ اور بلند درجات کے درجے ہے اس کا ہر درجہ کا نام ملد آسانوں اور زمین کے دریاں نام ملد کے برابر ہے **✱** تاہم یہ تفسیر ہے : دنیوی سازد سامان اور ان کا حصول مرادات کے لحاظ سے ہم نے ان دنیا کو لہن لہن پر فضیلت بخشی ہے تاکہ ثابت ہو کہ ہماری مہربانی سے ان کے مراتب و درجات کا فرق ہے **✱** اہل آخرت اہل دنیا سے درجات اور تفضیل کے لحاظ سے بہت بڑے ہیں اس لئے کہ درجات آخرت میں یہ کے مراتب اور آخرت و اوروں کے فضائل باقی اور لا متناہی ہیں اور دنیا کی نعمتیں اور اہل دنیا کے فضائل متناہی اور نالی ہیں (اور ع ایسی است) **سخی اشارے ✱** سخی : اس نے کوشش کا وہ دورہ اس نے لایا۔ سخی سے ماہی کا صیغہ واحد مذکر غائب **✱** **سخی** : صحیح تکلم مندرج اداؤ مصدر (امثال) ہم دیتے ہیں (سیرلی علی) ہم اور دیتے ہیں ہم سوت کھول دیتے ہیں **✱** **عطاء** : عطاء، بخشش، عطیہ، دین، انعام ملد، مغرب ہے کہ "جو بخشش کا نام اس کا نام عطا ہے اور صحیح **العطیۃ** اور **اعطیات** ہے" اور امام راغب لکھتے ہیں کہ **عَطِيَّةٌ** اور **عَطَاءٌ** کا استعمال ملد کے معنی میں مخصوص ہوتا ہے اور ارشاد ہے **هَذَا عَطَاؤُنَا** (یہ ہے ہمارا انعام) اور ابوبکر عزیز لکھتے ہیں **عَطَاءٌ حَسَنًا** کے معنی وہ عطا جو کافی ہو جو بلا حائے العطائی ما احسنی (یعنی اس نے مجھے اتنا دیا کہ جو مجھے کافی ہوا) لہن نے کہا اس کے اصل معنی ہیں ان تعطیہ حتی یقول حسب یعنی تم کسی کو اتنا دو کہ وہ کہنے لگے بس بس **✱** **مخطوراً** : اسم مفعول واحد مذکر مخرج، روگائی، بند کردی گئی **✱** **درجۃ** : درجہ، مرتبہ، بلندی کے اعتبار سے جو مرتبہ ہوتا ہے اس کو درجہ کہتے ہیں۔ صحیح **درجۃ** **✱** **تفضیلاً** : بزرگی دنیا، فضیلت دنیا، ہر درجہ تفضیل مصدر ہے۔ دریائی حالت سے زیادہ ہونے کا نام "فضل" ہے تفضیل اسی فضل سے مشتق ہے فضل کی دو قسمیں ہیں ایک محمود جیسے علم اور حکم کا زیادتی دوسرے مذموم

جیسے ضرورت سے زیادہ غصہ کرنا مفضل کا لفظ زیادہ تر محمود کے لئے استعمال ہوتا ہے، یہ مفضل کا مذکورہ کلمہ ہے
 جب ایک چیز کا دوسری چیز پر فضیلت کے لئے مفضل کا لفظ تو مفضل کی تین قسمیں تھیں تو یہ ہیں
 ایک مفضل جنسی ہے جس حیوان کی فضیلت جس انسان پر اور دوسرے مفضل نوعی جیسے انسان
 کی فضیلت دیگر حیوانات پر۔ تیسرے مفضل ذاتی جیسے ایک انسان کی فضیلت دوسرے انسان پر
 ان کی دروزن فضیلتیں جو یہ ہیں جو اجناس و انواع کے جوہر میں دو نوعیت کے تھے ہیں اس لئے جو
 ان فضیلتوں سے محروم ہے وہ کسی طرح کہی ان فضیلتوں کو حاصل کر کے اپنی کمی پوری نہیں
 کر سکتا جیسے گوارے لہہ تڑھے کے لئے کسی طرح یہ ممکن نہیں کہ وہ اس فضیلت کو حاصل کر سکے
 جو انسان کو حاصل ہے، تیسری قسم کی فضیلت کہی عرض میں ہے کہ اس ضرورت میں اس
 کے حصول کی راہ نکل سکتی ہے (لغات القرآن)

سنہرات **نزدیک** اول اللہ سبک اور حشر عہدہ ماہ اسماء میں حقیقے کے حوازیں کے ساتھ تحریر فرمایا ہے کہ اہل علم کے نزدیک
 "بہشتی ارت" بہت بڑے عالی مراتب ہیں ۵ اول الالباب سے مراد علماء کرام ہیں۔ اول الالباب حدیث شریف
 میں واقع ہے ۵ عالم دین کی وہی فضیلت ہے جیسے چاند کی تمام ستاروں پر فضیلت ہے ۵ حضرت
 عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما نے "والذین ادوا العلم درجات" کی تفسیر میں لکھا ہے کہ عالم دین
 پر عالم دین کے ساتھ سورت جہ طہ میں ہے ۵ بہشت کے بعض مخصوص درجات ہیں جو صرف اہل مہموم
 کو نصیب ہوں گے (اہماب مہموم سے وہ لوگ مراد ہیں جو طالب خیر اور جلال و زوق کے متلاشی رہتے
 ہیں) ۵ بہشت میں بعض مخصوص درجات ہیں جو صرف ان تین قسموں کے لوگوں کو نصیب ہوں گے اول
 ۶۔ صلہ رحمی اور رشتہ داروں کے ساتھ نیکی سے پیش آنے والا۔ ۳۔ صاحب عیال صبر کرنے والا۔ (ف:
 حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے پوچھا گیا۔ صاحب عیال صبر کرنے والا کون ہے۔ فرمایا: جو اپنے عیال پر خرچہ
 کر کے ان پر احسان نہ جتلائے • علم حاصل کر داس لئے کہ قیامت میں سب سے پہلے انبیاء
 علیہم السلام اٹھائے جائیں گے پھر علماء پھر شہداء اس کے بعد تمام مخلوق پھر ایک کو اپنے
 درجات پر مراتب و فضائل نصیب ہوں گے۔ (کذا فی بحر العلوم) ۵ (ع) اہل علم فرماتے ہیں کہ دین
 و تقویٰ سے دنیا فوت نہیں ہوتی اور زیادہ دنیا بچے فدا کیے ہوں تو زیادہ عزت حاصل نہیں ہوتی ۵
 بہت سے احمق و جاہل مال دار اور دانا خوار اور بہت سے کفار و منافق اور اہل شرک ہیں
 اور کہیں بالکس۔ باعث فضیلت آخرت کا درجات ہیں انہیں کی زیادہ رغبت کرنا چاہیے وہی
 کی فضیلت حقیقہ فضیلت ہے

لَا تَجْعَلْ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتَقْعُدَ مَذْمُومًا مَخْذُومًا ۗ وَلَا تَقْضِ
رُبُّكَ إِلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا آيَاهُ ۗ وَالْوَالِدِينَ إِحْسَانًا ۗ إِنَّمَا يُبَلِّغُنَّ
عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَيْهِمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا أُولَٰئِكَ
وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا ۗ وَاخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذَّلِيلِ مِنَ الرَّحْمَةِ
وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْنِيمَا كَمَا رَحِمْتَنِي صَغِيرًا ۗ

اے سنتے والے! اللہ کے ساتھ دوسرا خدا نہ ٹھہرا کر تو سبھو اپنے گناہوں کی
جائزگی سے باز رہو اور اپنے رب کے حکم فرمایا کہ اس کے سوا کسی کی پرستش نہ کرو
اور ماں باپ کے ساتھ اچھا سلوک کرو اور تم سے سب سے ان سے ایک یا دونوں بڑھالیے
کو پہنچ جائیں تو ان سے ہوس نہ کہنا اور اللہ نے جو کچھ کما اور ان کے تعظیم کی بات
کہنا * اور ان کے عافری کا بازو بچھاؤ تم دلی سے اور عرض کر کہ اے میرے رب
تو ان دونوں پر رحم کر جیسا کہ ان دونوں نے تجھ سے اپنی ہی پالائی * (۱۷/۲۲ تا ۲۴ * ت: بک)
۲۲۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اپنے رب کے ساتھ کسی کو شریک عبادت نہ بناؤ ورنہ مشرک کے اس
جرم عظیم کی پاداش میں تم ذلیل اور بے بار و بار بار ہمارے گمراہوں کو مشرک کے ارتکاب کی صورت میں
اللہ تعالیٰ تیار ہوا اور ہمیں کرے گا بلکہ ہمیں اس کا سیرد کر دے گا جس کی تم عبادت کر دے گے اور یہ مسجد
(باطل) تمہارے کسی نفع و نقصان کا مالک نہیں ہوگا۔ نفع و نقصان کا مالک صرف اللہ و اس
لا شریک ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
فرمایا: جو شخص فاقہ کا شکار ہو گیا اور اس نے اس کو دور کرنے کے لئے آؤں سے اسید و اسید
کر لی تو اس کا فاقہ ختم نہیں ہوگا اور جس نے اسے اضع کرنے کے لئے آؤں سے اسید و اسید کر لی
اور اللہ تعالیٰ جلد یا بدیر اسے خوش حالی سے نواز دیتا ہے (کنز الدین شریعت)

۳۰۔ اور تمہارے ہر در و دروازے کے قطعی حکم دیا ہے کہ نہ عبادت کرو بجز اللہ تعالیٰ کے کیوں کہ عبادت
کا معنی عبادت تعظیم ہے اور اس کا مستحق صرف وہی ہوگا جو عبادت اور عبادت انعام والا
ہوگا۔ سچی آخرت کی قیاس ہے کی مانند ہے * والدین و جو در و آرام کا سبب ظالم ہی ہیں
اس لئے سبب حقیقی کی عبادت کے سبب ظالم کی تعظیم کا حکم فرمایا ہے ان میں سے ایک
یا دونوں بڑھالیے کو پہنچ جائیں۔ اف کا کلمہ انٹیمٹ پر دلالت کرتا ہے۔ یعنی کہتے ہیں کہ

اسم فعل ہے جس کا معنی تگدول ہونا ہے۔ اور عیدہ کہتے ہیں اف وہ تفت اصل میں انتقیوں کے میل کو کہتے ہیں۔ تاویس میں ہے اف ناضن کے تراشے وہ اس کے میل کو کہتے ہیں یا گاؤں کے میل اور اس کڑی یا جھیلکے کو کہتے ہیں جو زمین سے اٹھا لیا جاوے یا اف کا معنی قلت ہے۔ یعنی والدین کو ایسا کلمہ بھی نہ کہو جو اولیٰ سی کراہت پر دلالت کرتا ہے۔ اس ارشاد سے تمام اذیتیں بطریق اولیٰ حرام ہیں (یعنی جب اف حرام ہے آدو سہری تکالیف بدرجہ اولیٰ حرام ہوتی ہیں)۔ ابن ناسینہ یہ ہے کہ اپنی ذراہت کے خلاف یہ بات ہے کہ اپنی ذراہت کو کہتے ہیں دھیمے اور سینے لہجے میں ان سے بات کر دو۔ ابن مسیب کہتے ہیں ان سے ایسے بات کر دیجیے مجرم انسان الہیہ کرم حکم کے سامنے لحاجت سے بات کرنا ہے مجاہد فرماتے ہیں جب وہ دونوں یا اس نہ چاہیے کہ پہنچ جائیں تو ان سے نفرت نہ کرو اور ان کا اول و ہر ارضاف کرتے وقت اف کا کلمہ بھی نہ کہو جیسے صورتی میں کہ زمانہ میں وہ تمہو سے نفرت نہیں کرتے تھے (بجوالہ تفسیر منہج ص ۶۲)۔ ہر ذراہت و ذراہت پیش آو اور ان کے ساتھ تھکے وقت میں شفقت و محبت کا ہر تاو کر کہ انہوں نے تری مجبوراً کے وقت تمہو سے پرورش کیا تھا اور جو چیز العین درکار ہو وہ ان پر خرچ کرنا میں دریغ نہ کرنا دنیا میں بہتر سرفا ہے ضرورت میں گناہی مبالغہ کیا جاوے لیکن والدین کے احسان کا حق اور انہیں ہر تاو اس لئے نہ ہے کہ چاہیے کہ باہر ماہ الہامی میں ان پر فضل و رحمت فرمانے کا دعا کرے اور عرض کرے کہ یا رب میری قدر میں ان کے احسان کی فراہمیں ہو سکتی تو ان پر کرم کر ان کے احسان کا بدلہ ہے حدیث شریف میں ہے کہ والدین کی رضائی اللہ تعالیٰ کا رضا اور ان کے ناراضی میں اللہ تعالیٰ کا ناراضی ہے۔ دوسری حدیث میں ہے کہ والدین کا زمانہ ہر درجہ جہنمی نہ ہر تاو اور ان کا ناراضی نہ کہو بھی عمل کرے گرفتار عذاب ہر تاو۔ ایک اور حدیث میں ہے سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا والدین کا ناراضی سے بچو اس لئے کہ حبت کا خوشبو نہ اور میں کی راہ تک آتا ہے اور ناراضی وہ خوشبو ہے تانہ قاطع رحم نہ جو ہارنا کار نہ ہر تاو ہر تاو سے اپنے ازار بخیروں سے بچنے لگانا والا۔ (بجوالہ تفسیر منہج ص ۶۲) (بجوالہ تفسیر منہج ص ۶۲)

لنویا اش اے * تعوذ: کو بیٹھ رہے، کو بیٹھ رہے، ما (لنر) قعود سے جس کے معنی بیٹھے رہنے اور کھڑے سے بیٹھنے کے ہیں، مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر، مذموم ما: اسم مفعول

مفرد منصوب، مذمت کیا ہوا، عیب دار (محملی)، ذمیم، اور ذائم (اسم) معنی عیب اور (مصدر) معنی ذم، ذام، یذیم، ذیما، اور ذام، یذیم، ذاماً دونوں کے معنی ایک ہیں اسکاں دونوں طرح ہے (افخس و تاویس) ▲ **تخذوا:** اسم مفعول واحد مذکر

منسوب خذل اور خذلان مصدر ہے اور جموعاً برا۔ خذل اور خذلان لازم کلمہ ہے یعنی
 ہے اور ہر نام اور مادوں سے بچھڑ جانا۔ اسی کے خاذل اور خذول ہے اور انہیں بہت خذولہ
 شخص کو کہتے ہیں اور سعدی لکھے خذولہ ان کو ہے اور جموعاً دیا، خذل لغت اس کو
 اس کو ہے اور جموعاً کر اٹھ جرتیا (اضر) ناموس۔ خذول فعل سعدی سے اسم مستعمل
 بنایا گیا ہے یعنی ضرورت اور ناک وقت ہے اور جموعاً برا اہل اف ہیں۔ اصل یہ اف ہضم
 کے میل کچیل (جیسے ناخن کا تراشہ وغیرہ) کو کہتے ہیں اور اسی اف سے کسی چیز کے متعلق
 تہذیب اور ندرت کے اظہار کے لئے اس کا استعمال ہوتا ہے۔ ناخن شرمکان لکھتے ہیں اصمعی کا
 بیان ہے اف کمان کما میل ہے ثفن ناخن کا۔ کسی چیز سے ثفن ظاہر کرتے وقت اف
 کہا جاتا ہے چاہے اس معنی میں یہ اس کثرت سے بولا گیا کہ ہر اذیت اس میں چیز کے بارے
 میں اہل عرب اس کا استعمال کرتے تھے۔ ثعلب، ابن الاطراہ سے راوی ہیں کہ اُف (جواف) اصل
 کی اصل ہے) کے معنی میں ہی کہتے اور تنگ دل ہونے کا ہے۔ قتیبی کا بیان ہے کہ اس کی اصل
 یہ ہے کہ جب کسی شخص پر خاک وغیرہ آ پڑتا ہے تو وہ اس کو بیوقوف بنا کر صاف کرنے لگتا ہے
 اس بیوقوف بنانے سے جو آواز پیدا ہوتی ہے وہ یہی اف ہے جموعاً نے اس کے معنی
 میں وسعت پیدا کی اور ہر قسم کی تکلیف کا پہنچنے پر اس کو کہتے تھے۔ زحانہ نے اس کے معنی
 ہر دور کے تباہی میں۔ ابو عمرو بن العلاء کا قول ہے کہ اف ناخن کما میل ہے اور ثفن اس کا تراشہ۔ ہر حال
 یہ یا تو اسم فعل ہے یا اسم صوت جو تنگ دل اور گرائی کو بتلاتا ہے (فتح القدر) (لغات العرب)
منبر ما تہذیب دار آفرین کے معنی یہ ہے کہ منعم کا شکر کرے اور اپنے محسن کے ساتھ ارب
 اور سلوک سے پیش آئے اور منعم حقیقی اللہ تعالیٰ ہے اس نے ہم کو پیدا کیا ہے اور اسی نے ہمارے
 نعمتیں عطا کی ہیں اور ہمیں اس جہاں میں بھی اسما سے اسید ہے • اللہ تعالیٰ کے لئے اس کے وجود کا
 سبب حجازی اور محسن ماں باپ ہیں۔ اسی کے دوسرے احکم ماں باپ کے ساتھ احسان کرنے
 سے متعلق ہے۔ احسان کا لفظ وسیع معنی کا حامل ہے (ج) اس میں ہر اچھا سلوک اور خدمت
 شامل ہے۔ نہ اللہ اف تک کہنا اور نہ اللہ جبر کتا۔ معنی سادہ کہ ماں باپ کی ان باتوں میں
 فرما بزداری نہیں جن سے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی اور گناہ لازم آتا ہے۔ ماں باپ سے اللہ کا
 حق مقدم ہے۔ ماں باپ کی فرمانبرداری میں ظاہر داری نہیں اخلاص میں ہونا چاہیے
 (س م ج مش)

رَبُّكُمْ أَعْلَمُ بِمَا فِي نُفُوسِكُمْ ۚ إِنَّ تَكُونُوا صَالِحِينَ فَإِنَّهُ كَانَ لِلأَوَّابِينَ
 غَفُورًا ه وَآتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمِسْكِينَ وَابْنَ السَّبِيلِ وَلَا
 تُبَذِّرْ تَبْذِيرًا ه إِنَّ الْمُبَذِّرِينَ كَانُوا إِخْوَانَ الشَّيْطَانِ ه وَكَانَ
 الشَّيْطَانُ لِرَبِّهِ كَفُورًا ه

تعداد ادب فریب جانتا ہے جو کچھ سب سے دلوں میں ہے اگر تم سعادت مند ہو (اس پر
 عمل کیوں کر کرنا فائدہ داشت برائی برود) وہ قرب کرنے والوں کو بخشے والا ہے * اور اہل
 قرابت اور عزیز اور مسافر کا حق ادا کرتے رہنا اور مال کو بے سود نہ اڑانا *
 کیوں کہ بے پردہ اڑانے والے شیطانوں کے کھیل ہیں اور شیطان آ رہے رات کا ناشکر
 (۱۷/۲۵ تا ۲۷ * ت: ج)

۲۵۔ اس سے مراد وہ لوگ ہیں جن سے جلد بازی میں اپنے والدین کے حق میں کوئی ایسی بات پر جاتی ہے
 جسے وہ اپنے ذہن کے مطابق قابلِ ملاحظہ نہیں سمجھتے جس کو ان کی نیت صاف ہوتی ہے اور بجز
 خیر کے ان کا اور ارادہ نہیں ہوتا اس سے ارشہ تعالیٰ ان پر نازل فرم فرماتا ہے۔ "قوادہ" لوہین
 کا حسن اطاعت گزار غازی تباہ ہے۔ حضرت عباسؓ سے اس کے دو مسائل سزاوار ہیں۔ ۱۔ تسبیح
 کرنے والے۔ ۲۔ اطاعت گزار اچھے اعمال بجالانے والے۔ لیکن مانگتا ہے کہ اس سے مراد وہ
 لوگ ہیں جو غیب اور مشا کے درمیان توازن پر حصے ہیں جب کہ لیکن حضرات اس سے وہ وقت
 مراد لیتے ہیں جو جاہلیت کی غماز ادا کرتے ہیں۔ حضرت سعید بن جبیر کے نزدیک تو یہ کرنے والے
 میر تقی میر جاتے تو پھر تو یہ کرنے والے مراد ہیں۔ خدا اور سوال ہیں۔ خیر کا طرف رجوع کرنے والے،
 خلوت میں صامی یاد کرنے استغفار کرنے والے۔ تباہ سے تو یہ کرنے والے۔ نافرمانی سے اطاعت کی
 طرف اور ارشہ تعالیٰ کا نام سنبھلنے چیزوں سے اس کی محبوب چیزوں کی طرف رجوع کرنے والے
 ادب کا لفظ "ادب" سے مشتق ہے جس کا معنی رجوع کرنا ہے (بحوالہ تفسیر ابن کثیر)

۲۶۔ اپنے قریبی رشتہ داروں کو غلط کر دینا ان کا حق یعنی ان سے صلہ رحمی حسن معاشرت
 اور ان سے حسن سلوک کر دینا۔ ورتہ نام الفلم فرماتے ہیں ہر قریبی رشتہ دار جو بچہ ہو اور فقیر ہو
 یا عورت ہو یا بالوغت ہو اور فقیر ہو یا بیسج مرد ہو یا اندھانا دار ہو ان تمام کا خرچ یعنی مالدار یہ
 واجب ہے کہ اس میں نفیس کی تباہ ہے۔ یہی اصل میں نیکی اور صلہ رحمی ہے۔ امام ابن کثیر

حضرت علی بن الحسینؑ سے روایت کیا ہے کہ ذوالقرنیٰ سے مراد نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
 اشد درہمیں۔ اس حاتم نے سدوں سے اس طرح فقیر کیا ہے کہ اپنا مال بکھریا اور بقیہ نکالی کر نذر مال
 میں خرچ نہ کرو۔ مجاہد فرماتے ہیں اگر انسان اپنا تمام حق کے راستہ پر خرچ کر دے آدہ تہذیر اور
 مفضول خرچ نہیں ہے اور اگر باطل پر ایک روپیہ خرچ کرے آ فضول خرچ اور اسراف ہے۔ حضرت
 ابن مسعود سے تہذیر کا مفہوم پوچھا تو فرمایا اپنے حق کے علاوہ میں مال خرچ کرنا۔ حضرت سید
 زعاتی ہیں میں اور اسحاق کے ساتھ گونہ کی ایک تہذیر میں چل رہا تھا آپ ایک دینار کے پاس آئے؟ شیش
 اور پکی اینٹوں سے بنا ہو رہی تھی فرمایا عبد اللہ بن مسعود نے تحول "انفاق المال فی غیر حقہ" کا یہ معنی ہے
 (مجاہد تفسیر مغربی - ۱)

● قبل از یہ یہ حکم ہے کہ "اور مسکن اور مسافر کا بھی حق اور اور" اور کہ مکرم میں ان کے حقوق کی
 ادائیگی میں ینفرد زکوٰۃ کا فرض تھا پھر اس کی فرضیت شروع ہوئی۔ مسکن وہ ہے جس کی ملکیت
 میں کچھ نہ ہو اور فقیر وہ ہے جس کے پاس مالیت لغت سے کم ہو لیکن اس کا برعکس کہا ہے۔
 اور السبیل یعنی ہمیشہ راستہ ہے کرنا والا اگرچہ اس کا لنگر بھی لگتا ہی مال پر لیکن سفر
 میں خالی ہاتھ ہو تو اسے بھی تہذیر ضرورت خرچ دینا ضروری ہے اسے ابن السبیل بھی وہ سفر پر
 اپنے مال سے دور ہو اس لئے وہ تہذیر ضرورت کا مستحق ہے اور غیر مستحقین پر مال خرچ
 نہ کرو اس لئے کہ مال کو بے جا خرچ کرنے کا نام تہذیر ہے اور الاسراف یعنی مال خرچ کرنا
 میں حد سے تجاوز کرنا اور یہ بھی شرعاً منع ہے

۳۷۔ بے شک مفضول خرچ کرنے والے لوگ شیطانوں کے مبادلے ہیں یعنی ان کے منوں کو تباہ کرنے
 میں شیاطین ان کے مددگار ہیں بلکہ کفران نعمت و جرم و جحیم کے ارتکاب میں شیاطین ان
 کے بہترین معاون ہیں۔ اور شیطان اپنے رب کا بہت ہی ناشکر گزرا ہے کیوں کہ نہ اس کا
 اور اگر کو ماننا ہے نہ تو اس کو کچھ قریش کہ محمدؐ شہرت اور نامہ اور ان کی طرف سے بہت مال خرچ کرنا
 اور پیار اور مفضول ان نعمت اور لذت ذبح کر کے لڑوں کو منت دیتے اور اسی طرح برائیوں اور
 کفیل تانتے پر پانی کا طرح ہے۔ مجاہد کہتے ہیں کہ پیار اور بھی اہل حق کا گوارا ہے خرچ کیا جائے
 تو وہ مفضول خرچ نہیں ہاں ایک روپیہ خرچ کرنا بے جا اور بے جا خرچ کرنے کو اسراف کہا جائے گا
 (مجاہد اور ابیان - ۱)

لغوی اشارے * اذابین: برتے اوجع کرنے والے۔ آذابت کی صبح، مسجد بن منصور، ہناد
 ابن ابی حاتم اور بیہقی نے صفاک سے آیت کی تفسیر میں نقل کیا ہے کہ اذابین وہ ہیں جو تباہ سے

توبہ کی طرف اور بہانیوں سے اجنبیوں کی طرف رجوع کریں۔ دین جبرہ اور ابن ابی حاتم حضرت ابن عباسؓ سے راوی ہیں کہ اطاعت گزار اور نیکو نماز مراد ہیں۔ ابن النذرہ نے دین ابی حاتم اور سابق نے شعب الامین سے آئے۔ اس کی تفسیر تو اس میں نقل کی ہے جس کے معنی کثرت سے توبہ و استغفار کرنے والے۔ **تذیر** : توبہ خارج کر کے تہذیب سے مفاہع کا صیغہ واحد ذکر حاضر یہاں نہیں کا صیغہ ہے۔ **تہذیراً** : بے جا فرج کرنا۔ تہذیر کے معنی تفریق اور پراگندہ کرنے کے ہیں، اصل میں تذیر یعنی زمین پر بیج ڈالنے کے ہیں اور زمین پر بیج پھینکنے کے ہیں اور چونکہ بیج کا ذریعہ زمین اس شخص کی نفس جو مالِ کار سے واقف نہ بننا، ضابطہ ہے اس کے لیے اور استعارہ ہے اس شخص سے متعلق جو انجام کو سوچے بغیر اپنے مال کو فضول ضائع کرنے کا تہذیر کا استعمال کرنے سے تھا۔
 اخوان : عبادت - آخر کی ہے۔ (لغات القرآن)

صغیرات مزید * اسراف : تہذیر اور فضول خرچی اور تمام کی قرآن مجید میں بھی آئی ہے اور اوجھل گیا ہے۔ فرمایا : فضول خرچی نہ کرو بے شک اللہ تعالیٰ پسند نہیں کرنا فضول خرچی کرنے والوں کو۔ **الذی اسراف** حد فرمایا ہے : اسے نبی آدم پر ایک نماز کا وقت لباس و عیرہ سے اپنے تئیں آراستہ کر لیا اور وہ کھار اور پیا اور فضول خرچیاں نہ کیا اور تیری کہ اللہ تعالیٰ فضول خرچی کرنے والوں کو دوست نہیں رکھتا (ادب) ہر طرح کا فضول خرچی اور اسراف ممنوع ہے۔ اہل علم فرماتے ہیں کہ فقراء اور مساکین کو دینے وقت بھی یہ نہ روئی کہ ہانک سے جانے نہ دیں اور اب نہ تریں کہ ہر چیز ناکر خود دوسروں کو دوست نہ کر رہ جائے۔ **الذی اسراف** فرمایا کہ : "اشتدوا رب مغربا اور مساکین پر ایک کو ان کا حق پہنچانے اور دوست کو بے جانہ اڑا رکھوں کہ بے جا اڑانے والے شیطاںوں کے عبادت ہیں اور شیطاں اپنے پیروں و تار کا تہہ اپنی ناکر ہے۔ اسراف صرف یہی نہیں کہ آدمی آمدنی سے زیادہ خرچ کرے بلکہ بے جا خرچ کرنا فقراء اور یتیموں کو بھی اسراف ہے اسراف کا مذہم ہونے کا وجہ یہ ہے کہ اسراف اس بات کی دلیل ہے کہ صرف نعمت خدا کا قدر نہیں کرتا اور قدر نہ کرنا عین کفر و لغت ہے اس کی اجازت ہے کہ حدود کے اندر وہ کھڑی اور آسائش حیات کی ناکر چیزوں پر خرچ کرے تاہم اندھا دھند بے اندازہ اور بے جا اسراف سے منع کیا گیا ہے۔ فضول خرچی کا نتائج بہت سے ہیں اور انہیں دیکھ کر مسکینوں کی صورت میں غلام ہوتے ہیں۔ اس نے فضول خرچی کا مذمت اور انہیں فرما دی اور فضول خرچی کرنے والوں کو اخوان الشیاطین میں شمار کیا ہے اس میں خرچوں کا پہلو روشن ہے کہ وہ لوگ کہ فضول خرچی سے روکا جائے تاکہ وہ اللہ تعالیٰ سے محروم نہ ہو کر اپنے آپ کو نعمت کا پریشان نہ رہا یہ مسئلہ نہ کر لیں۔ (س م ع ش)

وَإِنَّمَا تَعْرِضُ عَنْهُمْ ابْتِغَاءَ رَحْمَةٍ مِنْ رَبِّكَ تَرْجُوهَا فَقُلْ لَهُمْ
 قَوْلًا مَيْسُورًا ۝ وَلَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَغْلُولَةً إِلَىٰ عُنُقِكَ وَلَا تَبْسُطْهَا
 كُلَّ الْبَسْطِ فَتَقْعُدَ مَلُومًا مَحْسُورًا ۝ إِنَّ رَبَّكَ يَبْسُطُ الرِّزْقَ
 لِمَنْ يَشَاءُ ۝ وَيَعْدِرُ ۝ إِنَّهُ كَانَ بِعِبَادِهِ خَبِيرًا بَصِيرًا ۝

اور اگر (بوجہ تنگدستی) تجھے ان سے منہ پھیرنا پڑے اور تم اپنے رب کی رحمت
 (یعنی خوش حالی) کے سلسلے میں جس کی تمہیں توقع ہے تو (اس اثناء میں) ان سے بات
 کر دو تو تم ہی نرمی سے کرو * اور نہ بناو اپنے ہاتھ کو بندھا ہوا اپنی گردن کے ارد گرد اور
 نہ ہی اسے بالکل کشادہ کر دو ورنہ تم جو عادتے سلامت تھے، ہر سے در ماندہ * بے شک
 آپ کا رب کتہہ کرتا ہے روزی جس کے لئے چاہتا ہے اور تنگ کرتا ہے (جس
 کے لئے چاہتا ہے) یقیناً وہ اپنے بندوں (کی حالات) سے خوب آگاہ ہے اور (بصیر) دیکھنے
 والا ہے (۱۷/۲۸ تا ۳۰ * ت: ص)

۲۸۔ جب تمہارے قرابت دار اور دیگر وہ لوگ جنہیں عطا کرنے کا ہم نے تمہیں حکم دیا ہے، تم سے کسی
 چیز کا سوال کریں لیکن تمہارے پاس (واقعی) کوئی چیز نہ ہو، کچھ بھی نہ ہو اور انہیں اس کے سبب تمہیں ان
 سے منہ مڑنا پڑ جائے تو تم ان سے نرم لہجے میں بات کرو یعنی ان سے وعدہ کرو کہ جب اللہ تعالیٰ
 ازوق سے زورے گا تو ہم ان شاء اللہ ضرور تمہیں دے گا۔ چاہے حکم دے، سعید بن جبیر، حسن
 اور قتادہ وغیرہ نے فعل لکھہ ... کا تفسیر وعدہ سے کہا ہے (تفسیر ابن کثیر - ت)
 • اگر تم سے پاس دینے کو کچھ نہیں اور تمہیں اللہ سے امید ہے کہ آئے گا ایسی حالت میں ان سے
 توجہ نہ پھیرے تو ان کو سخت بات نہ کہو، بلکہ نرم بات کہو کہ تمہاری اللہ کا فضل ہے، ہر گز
 سے یا وہ دے گا تو دوں گا یا اللہ تمہیں غنی کرے (تفسیر حقیقی - ت)

۲۹۔ ابن مردودہ وغیرہ نے ابن مسعود سے نقل کیا ہے فرماتے ہیں ایک غلام نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کا خدمت آندس میں حاضر ہوا اور عرض کی حضور، آپ سے میری والدہ فلاں فلاں چیز کا سوال
 کر رہی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا آج تو ہمارے پاس کچھ بھی نہیں ہے۔ پھر وہ
 غلام نے کہا۔ اہی کہہ رہی ہے آپ مجھے اپنی قصص سنادیں۔ حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے وہ
 قصص اسے عطا کر دی اور خود بغیر قصص کے کماٹ نہ آندس میں تشریف فرما رہے تو اللہ تعالیٰ نے

آیہ نازل کی۔ (نبوی) ابی امامہ سے ابن ابی حاتم نے روایت کیا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو فرمایا جو کچھ سیرے ہاتھ میں لے کر آئے خراج کر دیا کرو۔ حضرت
 عائشہ نے عرض کی حضور میرے کچھ بھی باقی نہ رہے گا تو اس پر یہ آیت نازل ہوئی **﴿**اِنِ
 بَاتَمْرٍوا فَاصْرِفْہَا **﴾** خراج کرنے سے روک کر جسے وہ شخص برتا ہے اس کے ہاتھ بندھے جوتے ہیں اور
 کچھ عطا کرنے پر قادر نہیں ہوتا اور نہ جو کچھ پاس ہو وہ خراج کر دیا کرو کہ اپنے نفس اپنے اہل
 و عیال اور عن کی گناہت واجب ہے ان کے حقوق ہی پر ہے نہ کر سکو **﴿** امام بیضاوی فرماتے
 ہیں یہ اور آیت بخیل کو بخل سے اور ہندو کو اسراف سے منع کرنے کے لئے ہے یہ دونوں
 اطراف سے منع کیا گیا ہے اور جو طریقہ ان دونوں کے درمیان ہے یعنی سخاوت اور مہمانداری
 اور کا حکم دیا گیا ہے **﴿** اللہ تعالیٰ اور بندوں کے نزدیک خوش حال کا حالت میں کنجوسی یا اسراف
 اور سوء تدبیر کے باعث تم ملامت کے مرتبے ہوتے۔ قادم فرماتے ہیں محسور کا معنی نامم ہونا ہے
 اس کا تعلق دو کیفیتوں سے ہے یا یہ معنی ہر گناہ ملامت کے مرتبے ہوتے یعنی خوش حال کے
 باوجود جب تم سالوں پر خراج نہیں کرو گے تو سائل تجھے ملامت کریں گے اور اگر تم خوش حال
 کے باعث نفل خرچ کر دے تو منسلک ہوتے اور دل ترفتہ ہو کر بچو جاوے (مظہری سے)
 ۳۔ وزق کی فراخی اور تنگی اللہ تعالیٰ کا مثبت حکمت پر مبنی ہوتا ہے کسی کو اس پر اعتراض
 کی مجال نہیں۔ جہاں اس کا حکمت مابینہ اور احکام ازلیہ کے سپرد ہیں۔ بے شک اللہ تعالیٰ
 اپنے بندوں سے خیر و بصیر ہے یعنی ان کے عمل و بندہ اور ہوشیہ اور کوجاہت ہے اور جو اسرار ان پر
 مخفی ہیں اسے ان کے تمام مصلحتیں معلوم ہیں **﴿** حدیث قدسی میں ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرے
 بندوں کو اپنے ایمان کا اصلاح کا طریقہ نہیں آتا سوائے دولت مندی کے مثلاً اگر میں اسے
 تنگ دست بنا دوں تو وہ اپنے ایمان کو خراب کر ڈالے گا ایسے ہی یعنی بندہ اپنے ایمان کا اصلاح کر
 صرف تنگ دست سے مانتے ہیں اگر میں اسے دولت مند بنا دوں تو وہ اسے خراب کر دے گا ایسے ہی
 یعنی بندہ ہے یہ کہ وہ اپنے ایمان کا اصلاح تنہا ہی سے مانتے ہیں اگر میں اسے بیماری میں مبتلا کر دوں
 تو وہ اپنے ایمان کا اصلاح کو خراب کر دے گا ایسے ہی یعنی بندہ بیماری کو ایمان کا اصلاح سمجھتے ہیں اگر
 میں انھیں تندرست کر دوں تو وہ اپنے ایمان کو خراب کر ڈالیں گے میں ہی اپنے بندوں کے امور
 کو جانتا ہوں مجھے ہی ان کے مقرب کا علم ہے میں ہی علیہم و خیر ہوں (رواہ ابن کثیر) انہی
 بحر العلوم) اسی نے اللہ تعالیٰ یعنی بندوں کو غنی اور یعنی کر تنگ دست رکھتا ہے اگر وہ کچھ غنی
 ہوں تو کس پر جانیں گے اگر وہ کچھ تنگ دست ہوں تو وہ اللہ تعالیٰ کو جھلا کر تباہ وہ باہر جانیں (روح البیان سے)

لغوی اشارے * **تَحْرِضُنَّ** : تر مذ بھیرے ، تو تغافل اُرس ، اِعْرَاضٌ سے مضارع بازن نامید
 عامینہ واحد مذکر حاضر **تَحْرِضُهَا** ، تو اس کی ترغیب و کفایت ، تو اس کی امید رکھتا ہے ، اس میں
 ہا ضمیر واحد مؤنث غائبہ **تَحْضُرًا** : اسم مفعول واحد مذکر ، **تَحْضُرٌ** سے آسان ،
 نرم **تَحْضُرًا** : اسم مفعول واحد مذکر ، حسرت زدہ ، پر افسوس ، ماندہ ، حیران ، حسرتہ ،
 حسرا (ضر ، ضرب ، سعدنا) اس کو برہنہ کر دیا ، **حَسْرَةُ الْبَيْتِ** اونٹ کو تمکاد دیا ، **حَسْرَةُ الْبَيْتِ**
 لغوی استخوان دی **تَحْلُولَةٌ** : اسم مفعول واحد مؤنث منصوب ۔ بالکل بندھا ہوا کامل تجل
عُنُقِكَ : تری گردن **عُنُقِ** مضاف ث ضمیر واحد مذکر حاضر مضاف الیہ ۔ المصباح الغیر
 میں ہے ۔ **عُنُقِ** کے معنی گردن کے ہیں ۔ یہ ذکر ہے اسرائیل حماد اس کو مؤنث برتے ہیں نیز حماد کا زبان
 میں اس کا وزن مضموم ہے اور بنو تمیم کا زبان میں ساکن اس کا صحیح المناقب ہے ۔ **عُنُقِ** اصل
 لغت نے لکھا ہے کہ جو وقت اس کے فون کو ضمہ دیتے ہیں وہ اس کو مؤنث کہتے ہیں اور جو اس کے
 فون کو ساکن رکھتے ہیں وہ اسے مذکر استعمال کرتے ہیں **بَسَطِ** : کھول دینا ۔ کشادہ کرنا ،
 پھیلانا ۔ مصدر ہے بسط کے معنی میں پھیلانا اور کشادہ دوزن داخل ہیں چنانچہ کس تو دوزن
 چیزیں مقصود ہوتی ہیں اور کس مراد ایسی مفہوم مراد ہوتا ہے یہاں سخاوت اور بخشش میں
 وسعت کے معنی مقصود ہیں ۔
 (لغات القرآن)

مفہمات نرہ * آیت ۳۸ ۔ یہ آیت حضرات صحیح و بطلان و صریح و سلب و خطاب ۔ اصحاب
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا شان میں نازل ہوا جو وقتاً فوقتاً سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اپنے
 حوائج و ضروریات کے لئے سوال کرتے رہتے تھے اگر کسی وقت حضور کے پاس کچھ نہ ہوتا تو آپ حیاء ان
 سے اعراض کرتے اور خاموش پر جا بے باس انتظار کہ اللہ تعالیٰ کچھ بھیجے تو ان کو عطا فرمائیں (ک) ●
 میانہ روی کا حکم پر رہا ہے **خَرَجَ خَرَجًا** کے سلسلہ میں اس قدر احتیاط و شدت کہ ہاتھوں کو کینچ
 سکیں کہ مضموم کو بند کر کے دوزن ہاتھوں کو گردن میں حائل کر لے یا پھر خرچ کرنے کے ضمن
 میں اس قدر بے احتیاطی اور نا عاقبت اندیشی کہ ہاتھوں کو بالکل کھول دے اور اتنی فراخی سے دے کہ
 خود قسح و قفس پر جاے اور دوسروں سے سوال کرتا پھرے لہذا اعتدال کا رویہ اپنایا جاے ●
 اللہ تعالیٰ کہہ رہا ہے خواہ ظالم پر یا چھپے ہوئے ہو معلوم ہے اور وہ ہر چیز کو دیکھ رہا ہے ۔ اس کو معلوم ہے کہ کس
 کو کتنا عطا فرمانا ہے اور کس کے لئے تنگی مناسب ہے اس لئے وہ اپنی مشیت حکمت سے ہر ایک کو
 نوازتا ہے کسی کے ذوق میں کشادگی اور کسی کے لئے تنگی دراصل اپنے بندوں کے لئے عیب لگانے کا زمانا ہے
 وہ مالک حقیقی ہے ہر چیز اس کے قبضہ قدرت اور اختیار میں ہے
 (س م ح ش)

وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشِيَةَ إِمْلَاقٍ ۖ نَحْنُ نَنْزِرُ قَضَاؤَهُمْ وَإِيَّاكُمْ إِنْ
 تَتَّخِضُمْ كَانِ خِطَاً كَثِيراً ۖ وَلَا تَقْرُبُوا الزَّوْجَ الَّذِي فِيهِ كَانَتْ فَاحِشَةٌ
 وَرَاءَ سَبِيلٍ ۚ وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ ۚ وَمَنْ
 قَتَلَ مَظْلُوماً فَقَدْ جَعَلْنَا لِيُورِثِهِ سُلْطٰنًا فَلَائِيهِ فِي الْعَقْلِ ۖ إِنَّهُ
 كَانَ مَنصُورًا ۝

اور اپنی اولاد کو ناداری کے اندیشہ سے قتل مت کر دیا کرو۔ ہم ہی ان کو بھی رزق دیتے ہیں
 اور تم کو بھی بے شک ان کا قتل کرنا بہت بڑا جرم ہے * اور زنا کے پاس بھی مت
 جاؤ لیکن وہ سڑی بے حیائی ہے اور نہ ہی راہ ہے * اور جس شخص (کی جان) کو اللہ
 نے محفوظ قرار دیا ہے اسے قتل مت کرو ہاں مگر حق پر اور جو کوئی ناحق قتل
 کیا جائے گا سو ہم نے اس کے وارث کو اختیار دے دیا ہے سو (اسے چاہئے کہ)
 وہ قتل کے مابین حد سے آگے نہ بڑھے بے شک وہ شخص قابلِ طرفداری کے ہے۔
 (ع/ا/۳۳ تا ۳۴ * ت : م)

۳۱۔ یہ آیت کریمہ اس بات کا دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سے زیادہ اپنے بندوں پر مہربان ہے جس قدر
 والد اپنی اولاد کے لئے مہربان ہے کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے اولاد کو قتل کرنے کا معاملت فرمایا ہے۔ اس طرح آباد
 کو وصیت کی ہے کہ وہ اپنے بچوں کو وراثت میں اپنا مال دینے والا نہ جائے بلکہ بیٹیوں کو فخر و افلاس کے خوف سے
 وہ بچیوں کو وراثت میں نہ کہیں کرتے تھے بلکہ بیٹیوں کو اپنی بیٹیوں کو فخر و افلاس کے خوف سے
 اپنے ہاتھوں قتل کر دیا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس جرم سے منع کرتے ہوئے فرمایا: "تم اپنے اولاد کو
 اس اندیشہ کا پیش نظر قتل نہ کرو کہ تمہیں (ان کا نکاح کے باعث) فخر کا سامنا کرنا پڑے گا
 ان کے دوزی رساں ہم ہیں" اس لئے رزق کی ہم رسائی کا ذکر کرتے ہوئے انہیں مقدم اگلا۔ آخر
 آئے یہ فرمایا: "ان کا قتل بہت بڑا گناہ ہے ایک عترت میں حلف ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)
 ۳۲۔ زنا کے قصبات کے قریب ہیں مت جاؤ جو جائے کہ زنا۔ بے شک وہ قتل سے کہ جس کا
 نتیجہ ظاہر ہے اور حد سے زیادہ قبیح ہے اور یہ قتل کی طرح ہے اس لئے کہ اس میں اس کا
 ضائع کرنا ہے اور جس کی نسبت ثابت نہ ہو وہ حکمی مردہ ہے اور ہر ارادہ ہے اس لئے کہ
 زنا، زانی کو جہنم کی طرف کیغیا ہے اور نسل کو منقطع کرنا ہے اور خستوں کو بھارتا ہے

صاحب کرام رضی اللہ عنہم فرماتے ہیں کہ زمانہ سے جو اس کے کہ زمانہ سے جو نقصان دنیا میں تین اور آخرت میں تین ہوتے ہیں۔ دنیوی نقصانات ۱۔ اذق میں کمی ۲۔ عمر میں کمی ۳۔ انسان عزت کا حصہ جانا
 اخروی نقصانات میں ۱۔ غضب اور شدت صاحب اور دوزخ میں داخل ہونا شامل ہے (دورہ ابراہیم)
 ۲۔ اور اس نفس کو قتل نہ کرو جسے اللہ تعالیٰ نے حرام کیا ہے مثلاً ملان اور ذمی ترحق کے ساتھ یعنی
 حد یا قصاص و غیرہ * جو بغیر کسی سبب شرعی کے قتل کیا گیا تو اس کے مقتول کے وارث کو ہم نے
 قصاص کے مطالبہ کا حق اور تسلط دیا ہے * حضرت ابو کسائی نے "فلایسرف" تاہ کے ساتھ پڑھا ہے
 اور باقی قرآن نے یاد کے ساتھ غائب کا معنی پڑھا ہے یعنی مفسرین فرماتے ہیں خطاب قاتل کو ہے
 اور غمخیز کا مرجح وہ ہے یعنی قاتل قتل میں اس طرح اسراف نہ کرے کہ ایسے شخص کو قتل کرے
 جس کا قتل کرنا حق ہی نہ تھا۔ کیوں کہ قتل مذکورہ اس کام نہیں کرتا جس کا وہ مال دنیا و آخرت میں
 اس پر ہے۔ دین بھاریش اور اگر مفسرین فرماتے ہیں خطاب اور غمخیز مقتول کے ولی کے لئے ہے یعنی
 ولی قاتل کے سوا کسی کو قتل نہ کرے اس کا وجہ یہ ہے کہ زمانہ جاہلیت میں جب کسی قبیلہ کا فرد قتل
 ہو جاتا تو دارثوں کا عقد اس وقت تک کھنڈا نہ ہوتا جب تک قاتل قبیلہ کا حاضر نہ ہو شخص قتل
 نہ کر لیتے وہ صرف قاتل کے قتل پر راضی نہ ہوتے تھے۔ سید بن جبیر فرماتے ہیں جب قتل ایک ہوتے
 ایک کے بدلے میں جاہلیت کو قتل نہ کرے جب کہ زمانہ جاہلیت میں اگر مقتول کو نہ حاضر نہ شخص ہوتا
 تو اس مقتول کے وارث کے صرف قاتل کے قتل پر راضی نہ ہوتے تھے کہ اس کے ساتھ اس کے اقربا
 میں سے بڑی جاہلیت کو قتل کرتے۔ تادمہ لاکنہ ہے کہ اس کا معنی یہ ہے کہ قاتل کا مشد نہ کرے *
 مقتول کے قاتل پر قصاص واجب کر کے دنیا میں اس کی مدد کی جائے گی اور آخرت میں اس کی خطائیں
 صاف کر کے اور اس کے قاتل پر آگ واجب کر کے اس کی مدد کی جائے گی۔ یا قصاص کے مطالبہ
 میں قاتل کے خلاف اس کی مدد کی جائے گی۔ حاکم وقت پر وارث کی مدد کرنا واجب ہے (تفسیر مظہری ص ۱۰۱)
لغوی اشارے * قتل : واحد مذکر غائب ماضی معروف قتل مصدر، اس نے ماؤذالا۔
 قتل کے حقیقی معنی ہیں (موت فرما کر علاوہ کسی اور طریقے سے) اور ۲ کو جسم سے جدا کر دینا ذراہ
 ذبح کی صورت میں ہر ایک اور طریقے سے۔ مجازاً معنی میں غالب آنا، ذلیل کرنا، مطیع بنانا
 کسی چیز کا علمی احاطہ کر لینا، اس کے تمام خدایات کا نام پڑھانا (تعمیر القرآن) قرآن میں قتل
 کا صرف حقیقی معنی استعمال ہوا ہے * **خَبِيَةٌ** : خوف، ڈر، خشیت اس خوف کو کہتے ہیں جس
 میں ڈر ہو، یہ بات اثر حالات میں جس کا ڈر ہو اس کے علم سے ہے کہ **املاق** : منلس
 سنگدست ہونا ہر وزن افعال مصدر ہے * **خطا** : تباہ، چوک، خطی، خطا کا مصدر، معنی تباہ۔

مغربیات زریہ * رزق کبھی تو عطا، عاری کر کہتے ہیں خواہ دنیوی ہو یا اخروی اور کبھی حصہ کو اور جو سبب
 میں پہنچ کر خدا میں جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ رزاق ہے۔ رزاق یعنی روزی دینے والا، رزق دینے والا۔
 رزق پر رزق کثرت سے اور وسعت کا ساتھ دینے والا رزاق ہے۔ محققین فرماتے ہیں کہ رزاق
 وہ ذات ہے جو رزق متکفل اور بہ جان کے تمام کے ساتھ خود قوت کا فروغ ہے اس کا ہم
 پہنچانے والی ہے۔ مخفی سادہ کر اس کا اطلاق بجز ذات باری کے غیر پر جائز نہیں۔ نیز اپنی مخلوقات
 کو روزی دینے والی ذات کیا اللہ تعالیٰ ہے۔ • زنا کی شاعت میں سلف سے خلف تک عقلاء کا اتفاق
 ہے (ع) اس میں یہ چند شائستگی ہیں۔ □ انب کا خلط ملط ہونا □ نسل کا بغیر تعلقات کو وسعت کے
 باعث باہمی جدال و قتال کے امکانات □ عائلی زندگی کے تمام اہل بہکات سے محرومی □ ان اور بہانم کے درمیان
 فرق کا ختم ہونا وغیرہ۔ زنا تو بہت بڑی چیز ہے تنہا کبیرہ ہے اس کے اسباب سے بھی روک دیا گیا ہے • جاہلیت
 کا رسم تھا کہ مقتول کا وارث قاتل کے چچا سے برادری کے سربراہ کو قتل کرنا تھا اور قتل میں تجاوز کرنے کا
 ایک معنی یہ ہے کہ ایک کے چچا سے دوسرے کو قتل نہ کرے جیسا کہ جاہلیت و ادوں کی عادت تھی کہ اگر وہ لاکھوں
 بڑے بڑے یا ختم شخص قتل کیا جاتا تو اس کے عوض میں قاتل کے ساتھ میں رشتہ داروں کا بہت بڑی
 جاہلیت کو قتل کر دیا جاتا اور تجاوز کا ایک حصہ یہ ہے کہ دیکھ لے کر لے کر قاتل کو قتل کیا جائے۔
 (س م ع ش)

وَلَا تَعْرَبُوا مَالَ الْيَتِيمِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ حَتَّىٰ يَبْلُغَ أَشُدَّهُ وَأَوْفُوا

بِالْعَهْدِ إِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُولًا ۝ وَأَوْفُوا الْكَيْلَ إِذَا كِلْتُمُ

وَزِنْتُمْ بِالْقِسْطِ الْمُسْتَقِيمِ ۚ ذَٰلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا ۝

اور یتیم کے مال کے پاس نہ جاؤ مگر اس راہ سے جو بہتر ہے میان تک کہ وہ اپنی جوانی کو پہنچے اور عہد پورا کرو گے تک عہد سے سوال کرتا ہے * اور ناپوڑ کو پورا ناپوڑ

اور برابر آواز دے تو نوبت سہتر ہے اور اس کا انجام اچھا * وَلَا تَعْفُ مَا نَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ ۚ إِنَّ الشَّعْرَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ

كُلُّ أُولَٰئِكَ كَانَ عَنْهُ مَسْئُولًا ۝

اور اس بات کے سمجھے نہ پھر جس کا تجھے علم نہیں ہے بشک کا ان اور آنکھ اور دل ان سب سے سوال کرتا ہے (۱۷/۳۴ تا ۳۶ * ت: تک)

۳۴۔ اس آیت شریف میں حکم ہوا ہے کہ یتیم کے مال میں نیکی نہی اور عہد طریقہ سے تصرف کرو جب کہ اہل اور تمام پر فرمایا "وہ نہ کھاؤ انہیں منقول فرجی سے اور عہد یا جلدی اس خوف سے کہ وہ بڑے بوجھائی گئے

اور جو سر پرست غنی ہو تو اسے چاہیے کہ (یتیموں کے مال سے) پرہیز کرے اور جو سر پرست فقیر ہو تو وہ مناسب حد اور سے کھالے" (۶۴/۱) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت ابو ذر سے فرمایا:

اے ابو ذر! میں تمہیں کمزور دیکھتا رہا ہوں اور میں تمہارے لئے وہی نسخہ کرتا ہوں جو اپنے لئے لپیٹ کرتا ہوں۔ کہی دو آدمیوں کا امیر نہ بننا اور نہ کسی یتیم کے مال کا متولی بننا (صحیح مسلم، کتاب الامارۃ) اس کے بعد فرمایا "تم نے لوگوں کے ساتھ لیس دین اور دیگر معاملات میں جو کچھ عہد

و پیمان اور معاہدے کرو رکھے ہیں انہیں پورا کرو کیوں کہ عہد و پیمان اور معاہدے کے بارے میں بازرگس کوئی

۳۵۔ جب ماپوڑ کو پورا پورا ماپوڑ ماپ میں گھسی نہ کرو اور تو خود تو ایسے ترازد سے جو بالکل درست ہو حمزہ، کسائی اور حنظل نے بیان کیا اور سرورہ شعراء میں قسطاس کو ماف کا کسرہ کے ساتھ

پڑھنا اور باقی قرآن نے صحنہ کے ساتھ۔ اس کا معنی میزان ہے عہد فرماتے ہیں یہ روی لفظ ہے عرب میں منقول ہو کر آیا ہے قرآن میں اس کا استعمال جائز ہے کیوں کہ جب کوئی علمی

لفظ عربی کلام میں استعمال ہوتا ہے اور اس پر اعراب، تحریف و تنکیہ کے احکام عربی قواعد کے مطابق جاری ہوتے ہیں تو وہ لفظ عربی بن جاتا ہے اکثر صحفین کہتے ہیں کہ یہ عربی لفظ ہے اور القسط

اور جو سر پرست غنی ہو تو اسے چاہیے کہ (یتیموں کے مال سے) پرہیز کرے اور جو سر پرست فقیر ہو تو وہ مناسب حد اور سے کھالے

سے ماخوذ ہے جس کا معنی عدل ہے (تفسیر لغوی) المستقیم کا معنی سیدھا اور درست ہے * اور
یہ دو مابینا دنیا میں بھی بہتر ہے اور انجام کے اعتبار سے بھی بہتر ہے تاہم آل سے باب تفسیل
ہے جس کا معنی ارشاد ہے • ناپ کر دینے وقت ناپ کا پیمانہ پورا کر دیا کر دیا کرتے وقت صحیح
توازن سے تولد کرو (یعنی ناپ تول میں ہے ایمان نہ کرو) مما بد نے کہا قسطاس (توازن)

رومی لفظ ہے عزلی ہی اس کا استعمال کر لیا گیا ہے۔ (قرآن مجید میں غیر عزلی الفاظ کا پورا نفاذ جس کے خلاف غیر عزلی
مستقل برتے ہیں۔) کیوں کہ غیر عزلی لفظ عزلی ہی شامل کر لیا اور عزلی لفظ کا اعلیٰ اس پر جاری کر دیے گئے
اب اور حضرت و نکرہ کی خصوصیات عزلی الفاظ کی طرح اس میں یہ لفظ لکھ کر وہ عزلی بن
گیا غیر عزلی نہ رہا (اگرچہ اصل وہ صحیح ہے) (تفسیر ظہری: یک شری و صلاب)

۳۶۔ جس قول و فعل کا آپ کو علم نہیں اس کی تابعداری مت کیجئے۔ یہ ایسے ہے جسے کسی راستے پر
چل پڑے جس کا مستقر یقین نہ ہو کہ وہ مستقر تک پہنچے گا یا نہیں۔ بے شک گمان اور آنکھ
اور دل۔ ان میں ہر ایک عضو سے، اللہ ذری العقول قرار دے کر انسان کے اعمال کا سوال
پوچھا اور یہ اعضا انسان پر گواہی دیں گے "کأن لمنظفہ" یہ ضمیر ان اعضا میں سے ہر ایک علیہ
علیہ کی طرف راجع ہے یا اس کی طرف جو ان اعضا والے سے عمل سرزد ہوا۔ ان میں
ہر ایک سے علیہ علیہ سوال ہوتا کہ جس انسان کے ساتھ تم تھے اس نے تم سے ساتھ کیا
مسئلہ کیا مسئلہ گمان سے سوال ہوتا کہ تو نے کیا سنا اور آنکھ سے سوال ہوتا کہ تو نے کیا دیکھا اور
دل سے سوال ہوتا کہ تو نے کیا جانا وغیرہ وغیرہ۔ ہر معلوم میں لکھا ہے کہ آیت میں اعضا سے مستقر
پہر فصل کی اتباع کی نہیں ہے جو ان اعضا کے تقاضات سے مجبور ہے گویا اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اے
انسان! تم وہ باتیں نہ سنا جو تم سے لئے سنا نا جائز ہے اور وہ نہ دیکھو جو تم سے لئے دیکھنا
ناجائز ہے اور اس کا ارادہ نہ کرو جس کے تقاضا نہیں ارادہ کرنا نا جائز ہے اس لئے اللہ تعالیٰ
نے ان میں ہر ایک سے علیہ سوال کر کے ان کو ان کے اعمال کے مطابق سزا اور جزا دے تاکہ جہاں
بیکر زبان کا معاملہ ہے وہ سمجھ پر موقوف ہے اس لئے کہ جب تک گمان میں بات نہ جائے زبان
اس معلوم کر کے نہیں بول سکتا اور قیامت میں زبان کے جتنے اعمال ہوں گے ان کے اسباب گمان
سے ہوں گے۔ آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ ان کے قلبی ارادوں پر ہی گرفت ہوگی اس کی
تائید دوسری آیت سے بھی ہوتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ان کے ان قلبی ارادوں پر گرفت
ہوگی جو اس کے اپنے اختیار سے ہوں مثلاً قلب، اعمال خبیثہ، حب دنیا اور دیا و محبوب
و حرد و فتن و غیرہ ان کے اپنے اختیار سے ہوتے ہیں اس لئے ان پر گرفت ہوگی بخلاف

ان ارادوں کے جو اس کے اختیار میں نہیں ان پر کوئی گرفت نہ ہوتی چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے میری امت سے وہ خطائیں صاف فرمائی ہیں جو ان کے دلوں میں لہجور و سوسہ و مزہ واضح ہوتی ہیں۔ (ردع البیان - 2)

سخوی اشارے * اَوْ فَوْراً: تم پر اگر وہ ایغاء سے، اور کاصیغہ ذکر حاضر **عہد**: عہد قول، قرار، پیمان، معاہدہ، عھود جمع۔ امام راغب فرماتے ہیں۔ عھد اللہ، یعنی خدا کی عہد و پیمان کہیں کہیں اس طرح ہوتا ہے کہ حق تعالیٰ اس بات کو ہمارے عہدوں میں عہد و پیمانے اور کہیں یہ شکل ہوتی ہے کہ اس کے پیغمبر کتاب و سنت کے ذریعہ اس بات کا ہم کو حکم دیتے ہیں

اور کہیں خود اپنے التزام کی بنا پر اگر کسی شے جو اس شرع کے اعتبار سے چلے ہم پر لازم نہ تھی اب لازم ہو جاتی ہے جیسے کہ نذر و عیزہ **الکیشل**: مصدر مرفوع، پیمانے سے غلہ و مزہ کمانا پنا **القسطاس**: القسط کا ترازو، یا ہر ترازو مراد القسط، قاف کا ضمیمہ صحیح ہے اول اس کی حد

ساد بھی صحیح ہے (قاسوس) لفظ کے نزدیک یہ لفظ بھی ہے **تأویل**: تفسیر بتانی، اصل شحانی، بیان، حقیقت، لفظ پر نا۔ بروزن تفعیل مصدر ہے آدل سے مشتق ہے جس کے معنی اصل کی طرف لوٹنے کے ہیں کسی شے کو خواہ وہ شے علم پر یا فعل اس کی اصل مراد کی طرف لوٹانے کا نام

تأویل **تَعَفُّ**: تو بچھے چل، تو بچھے پڑ (نضر) قَفُو سے جس کے معنی اصل میں تو کسی کے پیچھے چلنے اور درپے ہونے کے ہیں اور اس سے اتباع اور پیروی کرنے کے معنی میں آتا ہے مفارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ بیان یوں کہ لا نہیں موجود ہے اس نے فعل نہیں ہے۔ (لغات القرآن)

مغررات مزید * مال شیم سے بچنے کا حکم (ع) کہ جب مال شیم اپنی جوازی نہ پہنچے اس کے مال کے پاس بھی نہ جانا لیکن اس طرف سے کہ جو بیتر ہے ہو اور عید کو پورا کیا کر و عید کا مستعمل پرستش ہوتی

• صحیح ماننے اور صحیح کرنے کا حکم کہ جو اس حکم کی تعمیل کرتا ہے اس کے لئے ہر گیسٹ محفوظ اور محفوظ ہے صحیح ماننے اور صحیح کرنے والوں پر مالیک کا اعتماد ہوتا ہے اور ان کے کاروبار میں بے حد ترقی ہوا کرتا ہے اور وہ ہر طرح مالا مال ہو جاتا کرتے ہیں اور اس کے یہ خلاف کرنے والے اعتماد کھو دیتے ہیں تجارتی ترقی و مقوم ہوجاتا ہے اور وہ نکتہ و افلاس کے شکار ہر کر ہمیشہ پریشانی میں لگے رہتے ہیں

• الاشباہ و النظائر میں ہے کہ جو خیالات دل سے گزرتے ہیں ان پر کوئی واقفہ نہیں جب تک ان کو زبان پر نہ لایا یا ان پر عمل نہ کیا جائے * جس ارادے سے عمل کرنے کی ترجیح ہو وہ اگر نیکی سے ہو تو اس کا ثواب لکھا جاتا ہے (ر) * دل کا ظلم بھی ہے اور عدل بھی ہے۔ ظلم یہ ہے کہ گنہ خد عداوت، حد بنا دینا اور عدل یہ کہ اوصاف ذمیرہ سے پاک و صاف رکھے اور اوصاف حمیدہ سے مزین ہو جائے۔

وَلَا تُخَشِي فِي الْأَرْضِ مَرْحًا، إِنَّكَ لَنْ تَخْرِقَ الْأَرْضَ وَلَنْ تَبْلُغَ الْجِبَالَ
 طَوْلًا ۚ كُلُّ ذَلِكَ كَانَ سَيِّئُهُ عِنْدَ رَبِّكَ مَكْرُوهًا ۚ ذَلِكَ
 بِمَا أَدْحَىٰ إِلَيْكَ رَبُّكَ مِنَ الْحِكْمَةِ ۚ وَلَا تَجْعَلْ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا
 آخَرَ فَتُلْقَىٰ فِي جَهَنَّمَ مَلُومًا مَّدْحُورًا ۝

اور زمین پر اگر تم براہ از چلنا کیوں کہ نہ تو زمین کو بھیاڑی ذالے گا اور نہ بلندوں میں پیاراؤں کو
 پہنچے گا * ان ہی سے ہر ایک بات تیرے رب کے نزدیک ناپسند ہے * یہ بیان اس
 حکمت میں سے ہے کہ جس کو آپ نے آسمان کی طرف دخی کیا ہے اور اللہ کے سامنے
 اور کسی کو معبود نہ ٹھہرانا ورنہ تو ملزم رائدہ درماہ مبارک جنہم میں ڈال دیا جائے گا۔
 (۱۷/۳۷ تا ۳۹ * ۳۷: ۱۷)

۳۷۔ اگر کر اور اترا ہے تبکرانہ چال سے منع کرتے ہوئے فرمایا کہ موزوں اور جامہ رتوں کی طرح اترا ہے
 ہرے نہ چلو کیوں کہ نہ تو تم اپنی چال کے ساتھ زمین کو بھیاڑ سکتے ہو اور نہ تم اپنی اگرے، خورہ موزوں
 اور خود بلندوں کے باعث بلندوں میں پیاراؤں کا مقابلہ کر سکتے ہو بلکہ بلندوں اور مات اس قماش کے
 رتوں کو برعکس حالات کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور ایسے کے دینے پڑ جاتے ہیں جیسا کہ صحیح حدیث
 میں آیا ہے "پیلے رتوں میں ایک شخص دو چادر میں زیب تن کئے ہوئے اترا اترا کر چلا جا رہا
 تھا اسی اثناء میں اسے زمین میں دھنسا دیا گیا وہ قیامت تک زمین میں دھنسا ہی جائے گا"
 (فتح الباری کتاب اللباس) (صحیح مسلم کتاب اللباس) اسی طرح ماورون کے متعلق قرآن کریم میں
 آتا ہے کہ وہ جب آراستہ ہو کر اپنی قوم کے پاس آیا اور اللہ تعالیٰ نے اسے اس کے محلات سمیت
 زمین میں دھنسا دیا۔ سند اللہ میں یہ حدیث شریف ہے کہ "جو شخص رونا کے الٹی کے لئے تواریخ
 اختیار کرتا ہے اللہ تعالیٰ اسے بلند کر دیتا ہے۔ جو فرد کو حقیر سمجھتا ہے لیکن کے ماں وہ بلند
 مرتبہ پر تارے اور جو شخص تکبر کرتا ہے اللہ تعالیٰ اسے ذلیل کر دیتا ہے وہ اپنے تئیں بڑا آدمی
 سمجھتا ہے لیکن لوگ اسے حقیر سمجھتے ہیں (تفسیر ابن کثیر - ۲)

۳۸۔ کوئیوں اور ان عامر نے سیتہ کو ہمزہ اور حواء کے ضمہ کے ساتھ پڑھا ہے اس بنا پر کہ
 یہ مان کا اسم ہے اور اس کا ما بعد اس کے خبر ہے ذالک کا اشارہ مذکورہ خصاں کی طرف
 ہے وَلَا تَجْعَلْ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ سے شروع ہو کر یہاں تک جو بیان ہوا ہے سیتہ

میں غیر اصل کی طرف راجح ہے سنی و کمال کی طرف صفات کیا یعنی ان حقائق میں سے جو منہیات ہیں
 وہ ہیں ہیں کیوں کہ تمام اشیاء مذکورہ ماورائے منہیات پر مشتمل ہیں۔ اہل حجاز اور مصر نے سنیہ
 کو ناسنیہ کے قسم اور تمویز کے ساتھ پڑھا ہے اور اس کی نصب کان کی خبر پڑنے کے وقت ہے
 اور اسم ضمیر ہے اور ذالک کا ماثراً لیدہ وہ ہے جن سے اللہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر اس امر میں
 منع فرمایا ہے وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ ... إلخ۔ کیوں کہ ان تمام آیات میں سنیہ
 کا ذکر ہے جنات کا ذکر نہیں ہے اس ترکیب کے اعتبار سے عند ربک مکر و دھا
 ، سنیہ سے بدل سرتما یا معنی پر محمول ہونے کے بنا پر صفت ہے کیوں کہ یہ بھی سنیہ کے معنی
 میں ہے یہ بھی ہو سکتا ہے کہ مکر و دھا کان کی ضمیر سے حال ہو یا ظرف کی ضمیر سے حال ہو اس
 بنا پر کہ وہ سنیہ کی صفت ہے مکر و دھا سے مراد ناپسندیدہ ہے وہ پسندیدہ کے متبادل میں ہے (ظہیر لایت)
 و س۔ ذلک مذکورہ احکام یعنی اہمات مذکورہ کی طرف اشارہ ہے بیجا اور حجاز
 اَلْبَيْتِ رَبَّنَا ان اور سے ہیں جو رب تعالیٰ نے آپ کی طرف بذریعہ وحی بھیجے ہیں یہ میں
 بیان ہے یا تبیین ہے اور من الحکمہ سے حال ہے وہ حکمت ہے جسے علم شریعہ اور معرفت
 حق لہذا کہ کہا جاتا ہے یہی حکمت نظر یہ کا مقصود العظیم اور تمام سے علمہ اور اس پر عمل کرنا و فلاح
 و بہبودی ہے اور یہی حکمت علیہ ہے یا یہ ان احکام حکمہ سے ہے کہ اس کے بعد اس کا بدلنا
 اور شروع کرنا ناممکن ہے۔ وَلَا تَحْمِلْ مَعِ اللَّهِ الْإِثْمَ أَخْرَجَ بِهٖ خَطَابِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 کہے لیکن مراد آپ کی امت کے وہ افراد ہیں جن سے منہی کے خلاف کا صدور ممکن
 ہے اس کا تکرار محض تنبیہ کے لئے ہے اس لئے آئندہ ان کے جملہ امور کا مبداء منہی
 سے اس لئے کہ آئندہ میں جملہ اعمال کی سر تاج ہے۔ جو آئندہ کا قائل نہیں اسے نہ علوم نفع دہنے
 نہ حکمت۔ یہی وجہ ہے کہ بڑے بڑے حکماء علوم و حکمت میں پروانگی آئے اپنے فنون کے عمل
 ہوتے ہیں آسائوں پر جملہ نیک ناسی لیکن بے سر و جب کہ ان کے ہاں آئندہ کا درست نہیں
 تھا تو انیس حکمتوں اور فلسفوں کی کتابیں کام نہ دے سکیں اور وہ دین حق سے بھٹکے اور گمراہ
 ہو کر دائمی نعمتوں یعنی سعادت سے محروم رہے۔ (ابط) اشترک کی خدمت کے بعد اب اس کا
 دنیوی نتیجہ تا یا کہ (اے مخالف اشترک کر کے تم مذہب و عقول بظہر ہے) اور میاں پر اس
 دنیوی انجام کا نتیجہ اخروی ہوس و اضع فرمایا کہ فَتَلْقَىٰ فِي جَهَنَّمَ مَلَكًا مِّنْ آتَمِ
 فخالط! تم قیامت میں جہنم میں ڈالے جاؤ گے تم اپنے نفس پر ملامت اور اس کی مذمت
 کرتے ہو گے اور تمام لوگ اور فرشتے بھی تمہیں ملامت کریں گے مَذْحُورًا مَطْرُودًا مَطْرُودًا

یعنی وقتِ الہی سے دور ہونے کا وہی ہے جو خود رکھا جائے گا۔ (ف) اللہ تبارک
نے شرک کی مثال اس کلمہ سے دی ہے جسے انسان اٹھا کر توڑ میں پھینک دیتا ہے۔ (ف)
توحید جملہ حسنات کا جزوہ شرک جملہ سیئات کا اصل ہے۔ (وردی ایضاً۔ ت)

لغوی اشارے * کشش: توجیل، توجیل ہے، توجیلے گا۔ مشی سے، مضارع کا صیغہ
واحد، مذکر حاضر۔ لاکشش (توجیل) صیغہ نہیں ہے۔ **مترجاً:** اسم مفعول۔ باب سجع۔

اترا کر، اتر کر۔ تزع آترانہ اور غروراً منہ اترنے کو کہتے ہیں تزع صفت مشبہ، اترنے والا
مرحی تعجب کا لفظ ہے۔ **تخرق:** تو لیا زے گا، توجیلنے ہی زین کو قطع کرے گا (ضرب) خرق
سے صبر کا معنی لغت سے سمجھے بنا زین کے کسی چیز کا قطع وہ یہ کرنے کے ہیں مضارع کا صیغہ
واحد مذکر حاضر۔ **تبلع:** تو بیچتا ہے، تو بیچے گا۔ **تکزع:** سے مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔
سیتہ: ہر آئی گناہ، فعل یہ، حنہ کا ضد سیتہ اصل یہ سیوأة تھا واد کو سی سے
بدل کر یاہ کو یاہ میں ادغام کر دیا گیا۔ **تکروما:** اسم مفعول واحد مذکر منصوب، فوم مادہ
ملاصت نذرہ۔ **تخرورا:** اسم مفعول واحد مذکر منصوب، دحر اور دحرور مصدر، باب

نصر۔ رحمت سے دور کیا ہوا۔ نہ کیا ہوا۔ نکالا ہوا۔ دحرور کا صیغہ ہے دور کرنا، نیکانا (ل) ق
غیر مات نرید * تکبر نہ کر، تین ہر اتر کر نہ چل کیوں کہ تو عاجز ہے کچھ زین کو عیار نہ ڈالے گا
بلکہ ہر کربیاؤں کے برابر نہ ہو سکے گا۔ **آیت شریفین** میں جو فرمایا تبارک ان میں یعنی ان احکام
میں جو کچھ اسرار رکھتے ہیں جن سے انسان کو درس اور اس کے اخلاق کی صفائی آئے تب ہر منزل
وہ استفہام عام کی قول و اسبت ہے اور میر ان کے بیان اور ترتیب میں جو کچھ لطف رکھتا ہے
اگر اس پر کوئی مطلع ہو جائے گا تو اس کو حکمت الہی کے جوہر اور الہام ربانی کا وہ نادر ثمر
کہتے ہیں اسرار الہی کے احکام مشرکہ سے بہر جا بہتر ہیں جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ابوح
کنزہ کر کے عطا کیے تھے (ع) ان احکام کا اسناد اور توحید سے پہلے تھی اور اخیر میں اسی بات
کی تائید کے لئے اعادہ فرمایا ولا تجعل مع اللہ الہا آخر لہم اس کا لہ اس بات سے بھی منع کیا
جو عرب کا مشرکین کرتے تھے۔ یہ تمام مذکورہ کام (ع) جن سے تمہارے گورہ کا تبارک ترے رب
کے نزدیک قطعی ثابت ہو گیا ہے۔ یہ آیات جن میں مذکورہ وحی (من) آپ کی طرف آئے آپ
نے بھیجا ہے داناؤں کی ما آرمی سے ہیں اور (اے سننے والے!) نہ بنا اللہ تبارک کے ساتھ کوئی اور
معبود اور نہ تمہیں پیدائش دیا جائے گا جنہم میں کہ تمہیں ملامت کی جائے گی اور دھوکے (یہ
جائز ہے۔